埇桥区扶贫工厂建设春季攻势推进方案
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为了夯实贫困村产业发展基础、吸纳贫困群众就业、增强壮大村级集体经济，结合我区当前农村产权制度改革以及乡村振兴战略规划，制定本方案。
1、 扶贫工厂建设推进的目标
2018年6月底，全区74个贫困村扶贫工厂全覆盖，实现村村有产业、贫困户有带动，集体经济收入有稳定增长。
2、 扶贫工厂建设推进的原则
（一）科学谋划的原则。每个贫困村的扶贫工厂建设要精准科学，因地制宜，充分利用本村的自然禀赋，发挥好资源优势。
（二）合作开放的原则。以村级兴农服务公司为载体，广泛吸纳社会各种人才、技术、资本融入、合作、开放、共建共享。
（三）产权明晰的原则。扶贫工厂为村级兴农公司投资的资产，要健全相关财务会计制度，明确出资人的权益。
（四）规范管理的原则。村级兴农服务公司要健全公司法人治理结构，明确公司管理机构的职责，严格按照公司章程及公司法进行决策和各种经营行为。
3、 扶贫工厂建设推进的模式与路径
考虑到扶贫工厂的持续发展以及一村一品的产业形成，扶贫工厂建设总的要求是稳基础、促特色、广合作、壮实力、引能人、活经营、严管理、促效益。具体模式路径如下：
（一）稳基础、促特色。采用“1+X”模式推进扶贫工厂建设。大田粮食作物的生产是目前我区农业生产的主流。土地集约化经营是未来农业生产发展的必然。“1”是指村级扶贫工厂要将农业生产的综合性服务作为重点来抓，从组建农业生产服务社入手，开展农资供应、农产品收购、托管服务，承接政府在农村开展的购买性服务。“X”是指特色产业。主要是特色种植、特色养殖、特色旅游、特色加工，具体参见区农委、区文广旅局制定下发的“四带一自”扶贫模式。
（二）广合作，壮实力。要科学合理地设计村级兴农服务公司的股权结构。以财政扶持资金、村集体资产为酵母广泛吸纳社会其他资金投入到村级兴农服务公司。对于贫困户的到户产业扶贫资金要优先吸纳，一方面解决村级兴农服务公司资金不足的问题，另一方面也解决了村级兴农服务公司的扶贫工厂对贫困户带动不强、贫困户自建自养风险较大的问题，把贫困户的产业扶贫资金转换为股金，贫困户转化为股东。
（三）引能人，活经营。村级兴农服务公司要加强市场能人的对接与合作。要畅开渠道吸纳社会能人参与村级兴农服务公司，投资入股，共同建设扶贫工厂。鼓励有经营头脑、有农业专业技术知识的人担任村级兴农服务公司的负责人。要建立合理的薪酬制度，将扶贫工厂的建设以及村级兴农服务公司的效益与其报酬挂钩，激发管理人员的创业动能。
（四）严管理，促效益。要加强村级兴农服务公司的监督与管理，落实好资金选册登记和财务会计制度。要以资产为核心，强化审计，确保资产安全。支持和鼓励公司管理人员按章程和有关法律开展经营活动。
四、扶贫工厂建设推进的组织保障
（一）加强统筹领导。扶贫工厂建设是产业扶贫的核心内容，74个贫困村所在的乡镇、街道主要负责人必须高度重视，亲自抓。做好统筹协调及时化解工作推进中存在的问题，区直相关部门也要有专人负责为扶贫工厂的建设推进，防止推诿拖延。
（二）强化督查调度。扶贫工厂建设推进的好坏、快慢关键在督查。区供销社要建立周通报制度，要按照扶贫工厂建设标准和要求督促落实，对落后于时序进度、推进较慢、效益较差的要及时提醒，及时督促，务求实效。

附件：产业扶贫—出资、收益、运营模型架构图
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产业扶贫——出资、收益、运营模型架构图

一、产业扶贫——出资模式
村级兴农服务有限公司
区兴农供销服务集团公司
村民委员会、自然村或村民小组
村属贫困户
其他群众及经营主体
X万元

X万元

X万元
X万元


二、产业扶贫——运作模式
区兴农供销服务集团公司
村级兴农服务公司
XX村民委员会
生产、经营、管理、销售、标准、标识
统筹、协调、服务、监督
提供基地
提供技术
提供种苗
提供订单
提供回收
提供预付
协调经营用地
协调公司用工
协调出资入股
协调务工就业
成立监督委员会进行监督

3、 扶贫工厂——收益模式

                                                                 扶贫工厂项目收益
贫困户就业收益
村级兴农服务公司经营收益
按期领取报酬（劳务收入）
股东预分红
经营年度周期结算进行二次分红





四、产业扶贫——扶贫工厂模型
（一）种植型（瓜果蔬菜种植）
优势龙头企业带动形成产业联合体（六统一）
村级兴农服务公司扶贫基地
贫困户
一般群众
其他主体
签订入股或协作协议
组织生产管理和产品回收


（二）养殖型（猪、牛、羊、鸡等）
优势龙头企业带动形成产业联合体（六统一）



村级兴农服务公司扶贫基地

村集体
扶贫基地
集中养殖
贫困户
分散养殖
签订入股或协作协议作协议
组织生产管理和产品回收

（3） 加工型（农产品加工型）
优势企业入股兴农公司或与兴农公司贫困户共同组建加工合作社
贫困户
加工作坊
扶贫基地
销售企业
接受订单组织生产
统一回收

（4） 服务型（农业生产服务、乡村旅游服务）
村级兴农服务公司自建或与其他企业共建服务类扶贫基地






服务产品和服务设施
休闲服务
体验服务
地方特产线上线下销售
耕种收管全程保姆式托管服务
针对生产个别环节的菜单式服务
细化服务项目、标准、内容
乡村旅游
农业生产服务
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