埇卫办〔2019〕20号

关于印发《全区卫生健康系统今冬明春
安全生产集中整治工作实施方案》的通知
各乡镇卫生院、街道社区卫生服务中心、卫计办，委属各单位，区属各社会办医疗机构，委机关各股室：

现将《全区卫生健康系统今冬明春安全生产集中整治工作实施方案》印发你们，请结合本单位实际，认真抓好贯彻落实，确保全系统安全生产持续稳定。

埇桥区卫生健康委

2019年12月13日
全区卫生健康系统今冬明春安全生产
集中整治工作实施方案
为贯彻落实习近平总书记、李克强总理关于安全生产工作的重要批示指示精神和11月22日全国、全省安全生产电视电话会议精神，抓细抓实安全生产工作，强化岁末年初安全防范，推动全区卫生健康系统安全生产形势持续稳定好转。根据《区安委会关于印发〈宿州市埇桥区今冬明春安全生产集中整治工作实施方案〉的通知》（埇安全〔2019〕12 号）和省市卫生健康委等有关文件精神，结合卫生健康系统工作实际，在全区卫生健康系统开展为期三个月的今冬明春安全生产集中整治，制定实施方案，具体内容如下：
一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，深刻汲取江苏响水“3•21”特别重大爆炸事故和涡阳县店集镇卫生院“10•9”火灾等事故教训，深入推进安全生产“铸安”行动常态化实效化和风险管控“六项机制”制度化规范化，坚决整治新发展理念树立不牢固、防范化解重大安全风险责任落实不到位，以及隐患排查不扎实、打击非法违法行为不力等形式主义官僚主义突出问题，治理一批安全隐患，严惩一批违法违规行为，惩戒一批严重失信单位，问责曝光一批责任落实不力的单位和个人，建立健全安全生产风险隐患和突出问题自查自纠长效机制，坚决遏制较大及以上事故发生，确保全区卫生健康系统今冬明春安全生产形势持续稳定，为建设现代化五大发展美好埇桥创造良好安全环境。

二、整治重点

（一）政治站位不高问题。对习近平总书记关于安全生产重要论述领会不深，对防范化解重大安全风险的重要性认识不足，对安全生产不研究、不部署、不督办，风险隐患不清、管理措施不力。

（二）红线意识不强问题。政绩观存在偏差，项目规划建设不能严把安全关，盲目引进不具备安全生产条件的落后产能，化工等产业盲目无序违规发展。

（三）安全责任缺位问题。落实《宿州市埇桥区党政领导干部安全生产责任制实施办法》不到位；落实“三管三必须”的监管责任和担当意识不强，管业务与管安全脱节，存在监管盲区。落实主体责任措施不力，单位主要负责人安全意识淡薄，未依法依规开展安全生产制度建设、隐患排查、风险防控、日常检查、职工培训等工作。

（四）隐患排查不扎实问题。隐患排查不深入不全面，风险管控不力，安全整治走形式、走过场，整改问题没有盯住不放，特别是隐患排查治理没有形成长效机制。

（五）监管执法宽松软问题。未正确处理“放管服”的关系，只放不管或简单化执法监管，放松对各单位的安全监管；监管执法队伍能力不强、作风不实，安全教育不到位，开展执法检查不严不实不深入，不敢动真碰硬等问题。

三、整治内容

各单位要对照国家卫生健康委《医疗和疾控机构消防、后勤安全生产工作指南（试行）》和《安徽省卫生健康委消防安全责任制实施细则》等文件要求，举一反三，全面做好安全生产隐患排查整治。
（一）消防安全
重点检查各医疗卫生机构重点部位、重点区域的消防安全，特别是医院内部住院部、门诊部、病房、手术室、药品库房、实验室、供气站、高压氧舱、胶片室、设备室、厨房、档案资料室、消防控制室、变配电室、消防水泵房、锅炉房等重点部位的消防安全，以及消防、压力容器、压力管道、电梯、涉氨、涉气等重点设施设备的隐患排查治理。要健全风险排查检查、隐患整治管控等工作台账，立查立改各类事故隐患，短期内不能整改的，要落实专人、紧盯严守，确保不发生任何问题。

各医疗卫生机构要切实落实消防安全管理措施，认真组织开展防火巡查、检查，及时消除火灾隐患；制定并落实严格的用火、用电安全等管理制度，配备实用的报警和疏散逃生设施，加强维护保养，确保完整好用；健全完善安全应急预案，定期组织开展包括应急疏散逃生、扑救初起火灾等内容的消防演练，加强人防、物防、技防力量储备，做好应急救援队伍、装备、物资等准备工作，确保第一时间响应和处置，切实提高自防自救能力。

（二）危险化学品安全
要建立危化品安全管理规章制度、岗位安全责任制和危化品出入库核查、登记制度，严格遵循危化品安全操作规程情况；使用专门仓库、专用场地储存危化品，并有专人负责管理，做好实验室环境卫生和人员安全管理情况；危化品的购买、储存、使用、运输、废弃物处理等环节，要建立自查自纠机制，严格安全保卫措施，防止危化品被盗抢、丢失和泄露情况。要做好生物安全。重点对高等级生物安全实验活动监管和实验室管理，高级别病原微生物菌种管理，坚决避免高致病性病原微生物样本泄漏造成传染病传播、流行等严重后果情况，使实验室规范、安全、有序运行，确保不发生生物安全事件情况。
（三）后勤安全
要对照《医疗和疾控机构后勤安全生产工作管理指南》电力系统、热源系统、燃气系统、制冷及空调系统、给排水系统、电梯系统、医用气体系统、食堂安全管理、工地安全管理等9个方面安全管理指南严格贯彻落实。

（四）道路交通安全

冬季受雨雪、冰冻、大雾等恶劣天气影响，道路交通安全风险加大，事故易发、多发。要围绕“防事故、保安全、保畅通、惠民生”总体目标，针对元旦假期和春运期间人流车流物流密集的特点，对单位公车和干部职工私车进行排查，是否进行车辆信息登记，车辆信息是否合法，手续是否齐全，是否存在超员超载、违章行使、乱停乱放、无证驾驶、酒驾醉驾等行为，切实保障交通安全。
（五）建筑施工安全
各单位要定期排查单位办公场所安全风险，全面落实正在建设的施工现场各项防范措施。严防办公场所出现垮塌风险，严防在建施工现场坍塌、高处坠落、机械伤害等事故，堵塞安全生产漏洞。

（六）重大活动和重要节日期间的安全生产。
各单位要紧盯“两会”以及元旦、春节、元宵节等重大活动和重要节日期间的安全生产，重要岗位要严格执行24小时值班值守制度，坚决克服麻痹松懈思想，保障活动和节日期间安全。

四、工作步骤及时间安排

即日起至2020年2月底分三个阶段进行。

（一）动员部署阶段（即日起至2019年12月15日）。各单位要结合实际制定细化的实施方案，明确整治工作内容和工作要求，迅速进行动员安排部署。

（二）全面开展阶段（2019年12月16日至2020年2月20日）。各单位按照制定的实施方案认真组织开展整治活动，定期进行排查，发现问题，要制定整改台账，明确整改责任人和完成时限，确保整治行动真正取得成效。

（三）总结验收阶段（2020年2月21日至2020年2月28日）。各单位对活动开展情况进行自评自查总结，形成书面报告，做好活动资料的整理归档，及时上报活动开展情况，区卫生健康委将对各单位活动开展情况进行验收。
五、工作要求
（一）提高政治站位。开展今冬明春安全生产集中整治，是稳定我区安全生产形势、保障人民群众生命财产安全、推动高质量发展的内在要求。各单位要切实增强责任感和紧迫感，认真学习领会习近平总书记重要指示精神，深刻汲取特别重大爆炸、火灾事故教训，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，强化责任担当，敢于动真碰硬，扎实做好卫生健康系统安全集中整治各项工作，确保工作成效。

（二）强化组织领导。区卫生健康委成立了集中整治工作领导小组，各单位也要切实加强组织领导，成立相应的组织，认真研究制定切合实际的具体实施方案，广泛宣传发动，细化整治措施。要紧盯风险隐患突出的重点，抓住完善和落实责任制这一关键环节，切实解决实际问题。要广泛发动干部职工和广大群众举报重大隐患和违法行为。

（三）加大整改力度。要坚持立查立改、边查边改，将排查整改、执法查处贯穿集中整治全过程。要切实抓好整改，消除火灾等各类安全隐患，严防事故发生。要坚持标本兼治，着力建立健全安全生产风险隐患和突出问题自查自纠长效机制，完善和落实安全生产责任和管理制度，建立健全安全预防控制体系。
（四）持续开展宣传。各单位要充分利用宣传栏、电子显示屏、印发宣传资料等多种形式，大力宣传普及安全生产常识。广泛发动社会公众参与，大力普及火灾预防和逃生自救知识。要加强安全提示。元旦、春节、元宵节等重要节点，要组织开展火灾案例警示教育，对人员密集场所落实消防安全“三提示”（提示场所火灾危险性，提示场所安全出口和疏散通道，提示逃生设备器材具体放置位置和使用方法）要求。要加强全员消防培训。各单位要定期召开安全生产工作专题会议和消防知识培训，落实安全生产工作责任，达到单位职工人人知晓安全、人人参与安全、人人安全有责的目标，确保所有职工达到“一懂三会”要求，提高岗位履职能力。

（五）严肃督查问责。区卫健委将加大对各单位工作开展情况进行明查暗访，对督查发现责任不落实、集中整治推动不力、走形式等问题，将依法依规依纪严肃追责问责。
（六）按时上报资料。各单位要于2019年12月20日下午下班前将集中整治工作动员部署情况资料，连同《关于对全区医疗卫生机构安全生产检查情况的通报》（埇卫〔2019〕16号）要求上报的问题整改落实情况的文字和图片资料一并由单位主要负责人签字盖章报区卫生健康委办公室，2020年2月21日前上报今冬明春安全生产集中整治台账和总结、图片资料到区卫生健康委办公室。重大信息要随时报送，确保信息准确、报送及时。
联系电话：3046004
邮    箱：yqqwsjsw@163.com

　
附件：1.全区卫生健康系统今冬明春安全生产集中整治工作领导小组
2.全区卫生健康系统安全生产集中整治工作台账
附件1

全区卫生健康系统今冬明春安全生产
集中整治工作领导小组
为加强今冬明春全区卫生健康系统安全生产集中整治工作的组织领导，区卫生健康研究决定，成立全区卫生健康系统今冬明春安全生产集中整治工作领导小组，人员组成如下：
组  长：喻  玮  区卫健委党组书记、主任

副组长：马新安  区卫健委党组成员、副主任

朱  燕  区卫健委党组成员、副主任

吴  猛  区计生协常务副会长

范  建  区卫健委党组成员、区纪委派驻区卫健委纪检组长

高  平  区卫健委主任科员

李  新  区卫健委主任科员

姜  涛  区卫健委主任科员
成  员：委机关各股室负责人，委属各医疗卫生健康单位主要负责人
领导小组下设办公室，办公地点设在委办公室，具体负责集中整治工作日常工作。
附件2
全区卫生健康系统安全生产集中整治工作台账
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填表说明：1.问题类型：消防安全、建筑施工安全、交通运输安全、危险化学品安全、燃气安全等
2.各单位要如实上报整治排查发现的安全隐患问题，无隐患的需零报告（本表分别于12月30日、1月30日、2月25日上报）
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