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宿州市城市管理局埇桥分局关于开展固体

废物污染防治百日攻坚行动的通知

机关各股室、局属各单位：

为加强城区固体废物污染防治，进一步提升生态安全保障水平，提高人民群众的环境获得感和满意度，根据《宿州市固体废物专项整治百日行动方案》及《关于开展埇桥区固体废物污染防治百日攻坚行动的通知》的要求，决定在城区街巷范围内开展固体废物整治百日行动，全面排查整治埇桥区城区在生活垃圾、建筑垃圾在收集、清运过程中存在的突出问题，从根本上解决垃圾污染环境的问题。现将有关要求通知如下：


一、总体要求
坚持以习近平生态文明思想和党的十九大精神为指引，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，以改善区域环境质量为目标，深入排查整治生活垃圾和建筑垃圾两种固体废物在收集、清运工作中存在的环境隐患和违法违规行为，建立健全垃圾分类管理机制，全面提升收集、清运的能力和水平，努力构建科学有效的监管体系，坚决打好污染防治攻坚战。
二、主要任务

(一)全面开展排查，集中清理整治。
对城区背街小巷积存的垃圾和环境卫生死角进行全面排查，摸清底数，查找问题，建立台账，明确责任单位和完成时限，并进行集中清理、清运，全力营造干净整洁的城市环境。（责任单位：区环卫所、区行政执法大队）

加强环卫管理，提升保洁质量。

严格落实道路清扫保洁“十无十净、一降低、本色化”标准，规范作业时间，提升道路保洁质量。所有垃圾全部实行袋装化收集、密闭化运输，杜绝垃圾转运过程中的二次污染。（责任单位：区环卫所）

（三）推进垃圾分类，着力源头减量。

进一步加强垃圾分类工作，大力推进生活垃圾分类投放与收集工作模式，注重垃圾分类宣传，提高居民垃圾分类意识，全面推进垃圾分类工作，最大程度上实现生活垃圾的减量化、资源化、无害化处置。（责任单位：区环卫所）

（四）加大巡查力度，依法严肃处理。

根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》和《城市建筑垃圾管理规定》等相关法律、法规的规定，从严查处乱倾倒垃圾行为，对局属在建工程项目进行全面走访排查，督促施工放及时清理所产生的建筑垃圾，不得随意倾倒。（责任单位：区市政（园林）管理所、区行政执法大队）
三、时间安排

此次百日攻坚从8月20日起，至 11月30日结束，分三个阶段实施：

（一）全面排查阶段（8月20日-9月20日）。各责任单位要进行全面动员部署，组织力量，深入城区街巷，查清生活垃圾、建筑垃圾等产生情况和流向流量的情况；以生活垃圾、建筑垃圾的清运为重点，排查固体废物环境违法行为线索，严厉查处固体废物非法收集、遗撒、倾倒、堆放、转移等违法违规行为，并填写生活垃圾统计表、建筑垃圾统计表、固体废物排查问题清单，于9月20日前报送至局办公室。
（二）整治查处阶段（9月20日-11月20日）。各责任单位要梳理统计排查阶段发现的问题，建立工作台账，落实整改责任，明确整改时限，限期整改到位，9月30日前未完成整改的，制定整改方案。包案销号整改问题，污染责任人为整改第一责任主体，无污染责任人的，按照“政府主导、行业主管、属地管理”的原则进行整改，整改完成后，及时上报销号。
（三）督查总结阶段（11月20日-11月30日）。各责任单位要认真总结百日攻坚工作，提炼经验做法，编制工作总结报告，报局办公室。局办公室将根据此次“百日攻坚”的实施情况，总结工作经验，找准工作短板，建立健全我局固体废物管理的长效机制，全面提升固体废物管理水平和处置能力。
四、工作要求

（一）提高认识，明确责任。机关各股室、局属各单位要高度重视固体废物污染防治百日攻坚行动，结合工作实际情况，认真制订行动计划，明确工作责任分工，切实做好埇桥区城区街巷固体废物污染问题排查整治工作。

（二）严格执法，抓好督查。要强化执法检查，对排查中发现的违法行为，尤其是群众反映强烈、社会影响较大的问题“零容忍”，要根据相关法律法规予以重罚，确保问题不反弹；对不属于城管部门管辖的固体废物违法案件，及时转交相关管理部门处理。

（三）加强宣传，畅通渠道。通过广泛宣传，促进广大市民文明习惯的养成和文明素养的提升，从源头上防止乱倾倒垃圾行为的发生。畅通群众举报、投诉渠道，引导广大人民群众积极参与对乱倾倒垃圾等违规违法行为的监督。
附件：1、生活垃圾统计表

2、建筑垃圾统计表
3、固体废物排查问题清单
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