
埇教体安〔2020〕3号

关于印发《2020年埇桥区教体系统“安全生产月”和“安全生产埇桥行”活动方案》的通知

各乡镇中心校、区直中小学幼儿园、高中(应用技术学校、特教)、矿区学校、民办学校：

现将《2020年埇桥区教体系统“安全生产月”和“安全生产埇桥行”活动方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
埇桥区教育体育局

2020年5月30日
2020年埇桥区教体系统“安全生产月”和

“安全生产埇桥行”活动方案

   为认真贯彻落实习近平总书记“从根本上消除事故隐患，有效遏制重特大事故发生”的重要指示精神，进一步强化校园安全宣传教育工作，全面提高广大师生安全素质和应急意识，提高防灾减灾救灾能力，有效防范和遏制各类安全事故

发生，根据宿州市埇桥区安全生产委员会《关于印发2020年宿州市埇桥区“安全生产月”和“安全生产埇桥行”活动方案的通知》（埇安全〔2020〕6号）要求，结合我区教育实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，贯彻落实党中央、国务院、省委、省政府、市委、市政府和区委、区政府关于安全生产的决策部署，着眼加强疫情防控常态化条件下学校安全工作有效开展，以“消除事故隐患，筑牢安全防线”为主题，深入广泛开展学校安全宣传教育，全面排查整治安全风险隐患，促进学校树牢安全发展理念，压紧压实安全责任，有效防范和坚决遏制较大以上事故发生，切实保障广大师生生命财产安全，维护学校安全稳定。
二、“安全生产月”活动主要内容

“安全生产月”活动将于6月1日至6月30日在全区各学校统一开展。各学校要紧密结合实际，根据疫情防控形势，扎实开展“安全生产月”活动。

（一）广泛开展主题宣讲活动

1.各学校要通过举办讲座、培训等形式，组织安排教职工开展专题学习，全面系统学习习近平总书记关于安全生产重要论述，学习安全生产、防灾减灾救灾法律法规，牢固树立安全发展理念，进一步强化红线意识和底线思维，增强从根本上消除事故隐患的思想自觉和行动自觉。
2.各学校要充分运用电子显示屏、安全课、校园网络、广播、班会等多种形式，把传染病防控、防火、防震、防交通事故、防毒品危害、防踩踏、防食物中毒、防溺水、防传销、防电信金融诈骗、防不良网贷、防暴力、防欺凌、防危化品伤害、防性侵害等作为公共安全教育的主要内容。通过网络传统媒体、新媒体，宣传安全法规，传播安全知识、防护技能、应急避险知识，提高师生安全文明意识。

（二）开展安全宣传咨询日活动

6月16日是全国安全生产宣传咨询日。各学校要结合疫情防控形势，因地制宜，通过设置咨询展台、发放宣传品、现场解答等手段，为广大师生和家长提供安全生产政策法规、应急知识、消防安全知识、防灾减灾救灾常识等安全科普知识和技能；通过手机、微信群、滚动电子屏等途径向师生和家长发送安全生产月活动宣传标语，提高全民安全意识。

（三）开展应急演练活动

各学校要结合各自实际，在确保做好疫情防控工作的前提下，以应急演练为主线，结合日常应急管理，坚持“贴近实战、注重实效”的原则，广泛深入开展实战化应急演练，完善优化预案，加大应急装备物资投入，注重专业人才培养；组织开展应急预案、应急知识、自救互救和避险逃生技能方面的培训和竞赛等活动，提高防灾避险和应急处置能力。
三、“安全生产埇桥行”活动主要内容

2020年“安全生产埇桥行”活动与“安全生产月”同步启动，12月份结束。 
（一）开展隐患排查整改专项行动。各学校要积极开展重点场所和重点部位安全隐患排查，制定整改清单，明确整改要求，限期整改。积极开展矛盾纠纷排查化解，加强对重点人员的帮教，及时排查有心理问题学生，强化对学生法制、思想品德和心理健康教育。深入开展扫黑除恶专项斗争，排查影响教育教学和侵害学校和师生权益的黑恶势力线索，及时向区教体局和属地公安部门举报。持续开展校园及周边环境专项治理，联合相关职能部门，严厉打击针对校园和师生的各类违法犯罪活动，清理校园周边违规经营的摊点、商贩，整治交通秩序，营造安全和谐稳定的校园周边环境。

（二）开展区域行和专题行活动。各学校要结合自身实

际，采取多种形式，组织开展区域行、专题行活动，及时报道排查整治工作进展、办法措施、整改成效。推动学校落实安全主体责任，持续强化学校安全工作。

（三）开展“网上安全生产埇桥行”活动。各学校要加大精准宣传力度，深入发掘、宣传一批奋战在我区学校安全工作上的先进典型，努力凝聚安全发展的正能量，进一步激发广大安全管理人员的责任感、使命感和荣誉感，形成全社会关心关注学校安全的良好氛围。

四、有关要求

（一）强化思想认识，加强组织领导。要把思想和行动统一到习近平总书记关于安全生产重要论述精神上来，牢固树立生命至上、安全第一观念。各学校要成立活动组织机构，明确责任，制定方案，狠抓落实，确保活动有力有序有效开展。

（二）多方立体宣传，营造浓厚氛围。各学校要充分发挥各类媒体和网站等平台作用，积极参与学校安全宣传报道，努力形成上下一体、协同联动的宣传合力，打造全方位的宣传报道格局。要积极拓展社会面宣传渠道，结合实际在醒目位置，广泛张贴或悬挂安全标语、横幅等，在电子显示屏持续滚动播放安全标语、安全公益广告等，积极营造关心学校安全、参与学校安全的浓厚氛围。

（三）立足重点难点，力求活动实效。各学校要把“安全生产月”“安全生产埇桥行”各项活动与解决当前学校安全发展、安全生产中的重难点问题相结合，与精准落实常态化疫情防控、加强复学安全防范、推进学校安全专项整治等各项工作相结合，与推动落实各方面安全责任相结合，周密部署落实，推动学校安全管理水平提升和学校安全形势持续稳定向好。
 请各学校于6月30日前将活动总结及图片（电子版）报送到埇桥区教体局安全办。

附件：“安全生产月”活动宣传标语

附件
“安全生产月”活动宣传标语

1.消除事故隐患 筑牢安全防线

2.生命至上 安全第一

3.生命重于泰山 守住安全底线

4.发展决不能以牺牲安全为代价

5.事故是最大的成本 安全是最大的效益

6.安全来自警惕 事故出于麻痹

7.你对违章讲人情 事故对你不留情

8.宁为安全受累 不为事故流泪

9.多看一眼 安全保险 多防一步 少出事故

10.行动起来 筑牢安全防线

11.我行动 我参与 我安全

12.安全你我他 平安靠大家

13.生命只有一次 安全从我做起

14.安全人人抓 幸福千万家

15.安全为天 平安是福

  宿州市埇桥区教育体育局办公室           2020年5月30日印发



