



校园安全事故（件）信息报送制度

为积极预防、妥善处理在校学生安全事故，保护学生的合法权益和生命、财产安全，根据《学生伤害事故处理办法》和其它相关法律、法规及有关规定，制定校园安全事故报告制度。  
一、适用范围： 
区各中小学校、幼儿园及民办学校发生的安全事故，包括学校集会、大型集体活动、春秋游、交通、游泳、校舍倒塌、校园踩踏、火灾、食物中毒、传染病监控、自然灾害及不可预见的突发事件等。 
二、报告时限： 
安全事故及突发事件发生时，事发单位要根据事故等级（即特别重大事故、重大事故、较大事故、一般事故）如实、快速上报。口头报告时限不得超过事发10分钟，书面报告时限不得超过2小时，事发后12小时内形成详细文字材料续报。事故处理中，随时向上级报送相关信息。 
三、报送内容： 
报送内容主要包括突发事件的时间、地点、事故经过、伤亡人数、直接损失、信息来源、性质初步判断、影响范围、事件发展趋势和已采取的措施、需有关部门协助解决的问题、事故报告单位、签发人和报告人等。 
四、报送程序： 
学校安全事故，相关责任人立即直接向校长、园长报告，校长、园长应立即向区教体局安全教育办公室报告。学校密切关注事态发展、变化，随时向上级报送信息。 
五、注意事项 
事故报告后，发生事故的学校要随时跟踪事态进展和处理情况，每日呈报一次情况，直至处理完毕。 
各学校要高度重视安全事故的报告和处理工作，要对应制定工作制度，确保信息渠道的畅通。事故报告要及时、准确，对隐瞒不报、谎报或故意不报的，将按照规定，倒查追究相关责任人的责任。












学校安全隐患排查制度

为建立学校安全隐患排查治理长效机制，强化学校安全主体责任，加强事故隐患监督管理，防止意外伤害事故的发生，确保师生安全，根据上级有关法律法规的规定和有关文件精神，制定本制度。
一、学校是事故隐患排查、治理和防控的责任主体，校长对学校事故隐患排查治理工作全面负责。
二、把隐患排查治理工作贯穿到教育教学活动的全过程，建立实时检查、巡查、日排查等隐患排查治理制度，明确排查地点、项目、标准、责任，将隐患排查治理日常化。组织事故隐患排查，及时发现并排除存在各类事故隐患。
三、隐患排查治理工作的监管，按照“谁主管，谁负责”，的原则进行。
四、对于检查发现的重大事故隐患要及时的登记，建立档案或隐患管理台帐，对学校制定的重大隐患整改计划、整改责任人等有关情况资料备案。
五、每周召开一次班子会议，研究解决隐患排查工作中存在的问题。
六、学校事故隐患排查治理工作组每月对学校安全隐患


进行一次全面检查，发现问题及时处理。发现难以解决的重大问题时，及时报告校长，校级领导研究决定后上报主管部门。
七、学校及时向区教体局报告事故隐患排查治理工作情况。
八、学校建立隐患排查治理工作奖励机制，对未定期排查事故隐患或未及时有效整改事故隐患的科室和个人，实施责任追究；对在隐患排查治理工作中成效突出的科室和个人予以奖励。
 














埇桥区学校安全台账管理制度

为了认真贯彻落实学校安全台账管理方针政策，不断提高广大师生的“安全第一”的思想意识，及时总结安全管理经验教训，促进学校安全工作开展，使安全管理规范化、制度化，根据上级的有关要求，特制订学校安全台帐管理制度。
一、规范台账内容
（一）法规文件：有关学校安全工作的法律、法规，以及上级政府、教育行政、安全管理等有关部门下发的各类安全工作文件。
（二）组织领导：学校安全工作领导小组名单、安全组织管理网络、工作职责等。
（三）管理制度：学校基本情况、最新修订的各项安全管理规章制度，各类安全应急预案等。
（四）安全管理：年度各类安全工作责任书、安全工作学期和年度计划、总结，各类有关安全工作的会议纪要，学校综治安全工作月报表等。
（五）安全教育：开展各类安全教育、组织师生参加各种安全宣传教育活动的文字、图片、影像资料等。
（六）检查整改：各类安全工作检查记录，学校安全重点部位日巡查记录，学校安全重点部位周检查记录，安全隐患排查情况记录，安全隐患整改、跟踪督查情况记载等。
（七）预案演练：防踩踏、防火灾、防地震等应急预案组织演练情况记载（文字、图片资料）等。
（八）事故案例：相关安全事故及处理情况的记载，对各类事故的反思总结等。
（九）安全考核：各类安全考核的组织实施及结果等。
（十）经费投入：安全设施设备、宣传教育活动等经费投入情况记载。
二、严格台帐管理
（一）上述1—3项台帐为长期使用，4—9项台帐为分年度归档，随时备查。
（二）高度重视建立安全管理台帐工作，指定专人负责，学校有关部门和人员要及时提供相关资料。
（三）台帐资料要求全面完整，图文并茂，按上述条目逐项分类整理归档。









校园安全隐患整改逾期通报批评制度
为认真贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”的方针、落实安全生产责任制，强化安全管理，及时消除安全隐患，防止重大事故的发生，确保我区教育系统安全稳定，特制定本制度。
一、区教体局安全办负责对全区学校安全隐患的排查治理进行综合汇总和监督检查。 
    二、各学校建立安全隐患登记台账，并对安全隐患治理实行档案化管理。 排查出的安全隐患，必须做到整改措施、整改资金、整改时间、整改责任人、监督人五落实。
    三、 必须按规定排查安全隐患，并于每月底前报区教体局安全区，逾期不报，如发生责任安全事故，将对其追究责任。对自查安全隐患的治理情况，每月由安全办通报。
    四、各学校根据隐患排查情况，督促整改负责人落实。对完成的项目，进行验收，合格后进行消号，验收不合格项目，责令安全隐患单位重新整改。
    五、对于安全隐患未按规定完成整改的，由区教体局下达《安全隐患整改通知书》，收到《通知书》的单位要立即进行整改，如未按期完成整改将在全区教育系统进行通报。 
　 



埇桥区学校安全责任事故一票否决制度

为有效防范学校各类安全责任事故，强化“党政同责、一岗双责、失职追责”要求，进一步落实学校安全管理责任制，确保学校师生生命安全，区教体局认真执行学校安全工作“一票否决”制度。
一、“一票否决”是指对发生有社会影响的安全责任事故的学校主要负责人、具体负责人在否决期内，取消各类评先的资格，学校的否决期为一年，相关责任人员的否决期为一年。
二、各学校有下列情形之一的，实行“一票否决”：
（一）学校安全管理工作，不能及时有效地宣传贯彻落实国家安全管理法律法规，安全管理组织不健全，责任不明确，经费不落实，对重大事故隐患检查，监控不力，整改不到位或逾期不整改，拒不执行有关安全检查整改，引发事故，


造成恶劣影响的。
（二）组织大型集体活动，未按照规定报批，并未制定实施方案和应急预案，组织监管不力，发生较大安全责任事故的。
（三）事故发生后，因组织求援不力，致使事故损失扩大的，或对事故隐瞒不报、谎报或破坏事故现场的。
（四）年度内学校安全工作管理不力，被县级以上有关部门通报批评并未彻底整改的。         














埇桥区学校安全责任事故逆向追究制度

一、加强学校安全管理，认真落实学校安全工作责任制；
二、强化责任，做到学校安全工作目标明确，责任到人，使学校安全工作落到实处；
三、严明纪律，对学校出现有社会影响的安全责任事故的，认真执行“一票否决”制度，学校一年内取消各类评先资格；
四、对学校第一责任人和相关责任人实行安全责任事故逆向追究制度，给予相应的行政处分。



 







埇桥区学校定期防灾减灾逃生演练制度

为普及宣传校园安全知识，增强师生安全意识，使广大师生正确掌握安全防范知识，努力提高师生自我防范能力和在危险情况下的自护自救能力，针对防暴力、防交通事故，防恶劣天气和防学生溺水，防火灾、防楼道踩踏、防地震等，区教体局要求：
一、各学校根据本校实际每月做好一次防灾减灾演练；
二、演练事先制定符合本校实际，切实可行的演练方案和应急预案；
三、在防灾避灾演练过程中做到安全、规范、有序、迅速；
四、学校教职工与学生同时进行演练；
五、演练时防护措施要具体、细致（值护教师、路线、场地）。


 



埇桥区学校安全隐患排查和
安全隐患销号制度

为落实“安全第一，预防为主”的方针，坚持“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”原则，认真执行专家排查治理安全隐患工作制度，加强学校预测预警管理。
一、各学校建立校园安全定期检查制度，对学校安全隐患早排查、早掌握、早消除，积极构建平安校园。
二、按照有关规定安排对学校建筑物、构筑物、设备、设施进行定期安全检查、检验；发现存在安全隐患的，应停止使用，及时维修或者更换；维修、更换前应当采取必要的防护措施或者设置警示标志（包括校内水池、水井、高压电线、楼梯等易发生危险的地方）。
三、各学校每天巡察，必须每月全面排查一次安全隐患。各中心校对辖区内的学校必须每月进行全面排查，提出整改


意见，限期整改。
四、学校对排查出的隐患要及时消除，确不能及时消除的重大安全隐患，要加强预警管理，应及时书面报告主管部门和其他相关部门。
五、建立学校安全隐患排查台帐（隐患问题清单、整改措施清单和整改责任清单），建立学校安全隐患个案销号制度，实行五定（定整改责任人、定整改措施、定整改时限、定整改资金、定整改方案）。
	
                   











埇桥区学校安全工作奖惩制度

区教体局对学校安全管理，实施奖惩制度。
一、学校领导对学校安全工作高度重视；
二、学校安全工作制度健全，措施得力；
三、学校安全宣传教育到位；
四、学校安全管理综治维稳工作到位；
五、校园安全隐患排查并及时消除，学校稳定平安。
六、根据安全管理目标严格进行量化考核，对考核总分在85分以上，年内无安全责任事故和未被县级以上有关部门通报批评的学校给予表彰奖励。







埇桥区校园安全工作例会制度
为加强校园安全管理，全面了解校园安全发展总体情况，交流校园安全管理经验，分析、研判校园安全发展势态，科学决策校园安全管理工作，提高校园安全管理水平，特制定埇桥区校园安全工作例会制度。
1、 全区各校（园）分管校长、安全员为例会参加对象。
2、 会议每月召开一次，特殊情况随时召开，由安全办负责召集（3月30日、4月29日、5月31日、6月30日、7月29日、8月30日、9月30日、10月28日、11月30日、12月30日）。
3、 会议内容：听取各校（园）安全工作汇报；分析、研判校园安全发展势态；学习有关安全工作的文件、资料或会议精神；布置安全工作任务。
4、 会议严格请假制度，无特殊情况，不得缺席。如确不能参加会议的，须经召集人同意换人代会。
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