
关于印发《蕲县镇2022年物料堆场专项整治工作方案》的通知

各行政村、镇直相关单位：
近期，省长江经济带生态环境问题警示片披露了我镇物料堆场扬尘污染问题，尤其蕲南矿区周边物料堆场扬尘污染问题反弹较为严重。为有效遏制物料堆场扬尘污染反弹问题，切实巩固辖区物料堆场整治成效。经研究，决定在全镇开展物料堆场专项整治工作，现将《蕲县镇2022年物料堆场专项整治工作方案》印发你们，请根据实际情况，认真贯彻落实。

                
                               
中共埇桥区蕲县镇委员会    
蕲县镇人民政府       
            2022年2月24日      

埇桥区蕲县镇2022年物料堆场专项整治
工作方案

为有效遏制物料堆场扬尘污染，切实改善大气环境质量，优化城乡环境，保障广大人民群众身体健康，根据《安徽省大气污染防治行动计划实施方案》、《安徽省2022年蓝天行动实施方案》、《宿州市大气污染防治实施细则》、《宿州市大气污染专项整治行动方案》、《埇桥区2022年物料堆场专项整治工作方案》等相关要求，结合我镇实际，制定本方案。
一、工作目标
按照“属地管理，分级负责；源头控制，疏堵结合；党政同责，一岗双责；谁污染谁治理，安全科学整治”的原则，对煤炭、煤矸石、煤渣、煤泥、煤灰、砂石等易产生扬尘的各类物料堆场开展集中整治，督促各行政村、镇直相关单位、相关工矿企业进一步强化管理责任，指导各产权单位和业主进一步落实防治主体责任，确保各类物料堆场防尘措施落实到位，扬尘污染得到有效控制，促进我镇大气环境质量持续改善。
二、整治范围
（一）煤矿内部物料堆场。祁南煤矿内部所属煤炭、煤泥、煤矸石等物料堆场。
（二）煤矿外部物料堆场。煤矿外部存在的各类物料堆场，重点整治矿区周边、206 国道、040县道等交通干线沿线的分散性露天堆场。
三、整治措施要求
（一）煤矿内部物料堆场
1.煤矿内物料堆场由责任主体单位祁南煤矿负责进行规范化整治，自本方案发布之日起，祁南煤矿应对矿内存在问题（漏天存放）的物料堆场进行标准化改造，倒排工期，按期完成整治任务，坚决杜绝漏天堆放物料。
2.祁南煤矿内需要进行二次加工销售的物料，必须在矿内加工完成，煤泥、煤矸石只可向有环保审批手续的企业销售。
3.祁南煤矿内煤泥、煤矸石等物料堆场生产环境治理标准要求符合相关行业标准要求。
（二）煤矿外部及周边物料堆场
1.各行政村要切实落实属地管理主体责任，对管辖区域煤矸石等物料堆场进行排查整治。
2.祁南矿周边物料堆场、非法物料堆场的清理，要达到“一清除、三拆除，一恢复”的要求。即清除物料堆场（存煤、煤矸石、煤渣、煤泥、煤灰、砂石等）；拆除地磅、拆除机械设备、拆除工棚和相应设施；煤矿周边非法物料堆场占用耕地作堆场的，必须恢复原土地用途，恢复地貌。
3.镇直相关部门要切实落实部门职责，对日常生产经营中不规范落实环保措施，存在环境污染问题的物料堆场经营单位、人员，依法依规、从严从重查处到位、处罚到位。
四、实施步骤
本次专项行动自2022年2月24日开始，至2022年4月30日结束，分为四个阶段：
（一）宣传发动阶段（2022年2月24日-2月26日）
大力宣传开展矿区物料堆场专项整治、遏制扬尘污染、改善大气环境、保障居民健康的重大意义，各相关责任单位切实提高思想认识，立即行动起来，认真落实各项整治措施，迅速打响物料堆场整治攻坚战。
（二）集中排查阶段（2022年2月27日-3月25日）
各行政村认真落实属地管理主体责任，对辖区内各类物料堆场用地、经营许可、污染防治措施落实情况开展排查。对发现的问题进行登记，形成物料堆场问题清单。登记信息应包括物料堆场名称、地址、面积、物料种类和数量、现有防尘措施、存在问题、产权单位或业主等信息。
（三）集中取缔整治阶段（2022年3月26日-4月25日）各行政村落实属地管理主体责任，物料堆场产权单位或业主对排查出的问题应立行立改；不能立行立改的，制定整改方案，明确整改任务（措施）、整改时限、主体责任单位及责任人。自然资源、环保、林业、交通、市场监督、供电、公安等部门依据职责或行业管理规定，对违法行为依法、从严、从快、从重处理到位。
（四）检查验收阶段（2022年4月26日-4月30日）
镇环保部门提前介入，全程指导整改工作，督促责任主
体整改达标后按照“四个一”工作要求，及时履行验收销号流程。
五、责任分工
煤矿内物料堆场由祁南煤矿依法依规进行整治，祁南矿周边物料堆场专项整治工作由镇直相关部门、各行政村和祁南煤矿协同开展，落实属地网格化职责、行业部门监管责任，包保到人。执法部门做好依法取证工作，联合执法，全面履职，综合施策，努力实现整治行动的长效管理目标。各责任单位关于矿区及周边物料堆场专项整治工作的主要职责如下： 
（一）煤矿企业是矿内物料堆场专项整治工作的实施主体，负责所属煤场、矸石、粉煤灰、煤泥等物料堆场规范化整治改造工作。 
（二）各行政村是辖区物料堆场专项整治工作的实施主体，对物料堆场专项整治工作负直接责任，负责辖区内非法物料堆场清理、取缔工作。将占地面积、经营人员等信息核实准确，并形成档案，具体做好非法物料堆场取缔、整治、规范工作。
（三）镇自然资源和规划所：负责辖区内土地违法信息收集、上报区局执法大队对非法物料堆场违法用地处罚到位。
（四）镇环境保护工作站：负责辖区内环保违法行为信息收集、上报，配合上级主管部门查处违法行为等工作。
（五）交警支队二大队一中队：负责对物料运输车辆实施监督管理，严肃查处车辆超载超限非法改装等违法违规行为。
（六）镇市场监管所：负责辖区内非法物料场无证经营和计量器具查处工作。
（七）镇供电所：负责对非法物料场全面停止供电。
（八）镇派出所：负责对拒绝、阻碍相关部门依法履行职责的行为，依法处理处置。
（九）镇综治中心：负责接待专项整治工作中群众来信来访接待解释工作。
（十）镇林业站：负责对物料场违法占用林地行为的信息进行收集和上报查处工作。
（十一）镇水利站：负责对物料场违法占用河道、沟渠、河滩地，影响防汛等违法情况的信息收集和上报查处。
（十二）镇农经站：负责对非法物料场土地合同的合法性进行认定。
（十三）镇规划中队：按照镇村规划，依法对非法物料场内违法建筑等违法行为依法查处。
（十四）镇纪检和效能办：负责督查物料堆场整改工作进度，查处物料堆场集中整治行动中发现的违纪违法行为，依法依纪追究责任。
（十五）镇司法所：负责专项整治工作中涉及的涉法涉诉问题解释与处理。
六、保障措施 
（一）加强组织领导。成立由镇党委书记任第一组长、镇长任组长、分管领导任第一副组长、其他包村班子成员为副组长，各村书记、镇直相关部门主要负责人为成员的物料堆场专项整治工作领导小组，全面负责专项整治工作，办公室主任由分管负责人王环宇兼任。 
（二）明确责任。加强协调，密切配合，对照工作职责和专项整治时限，倒排工期，切实抓好专项整治措施的落实。 
（三）严格责任追究。对专项整治行动集中整治结束后仍存在非法违法生产经营行为的，对故意隐瞒非法违法行为，对整治工作中失职渎职的，从重追究相关人员责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
附件:蕲县镇物料专项整治领导小组人员名单










[bookmark: _GoBack]附件：
关于成立蕲县镇物料堆场专项整治工作领导小组的通知

各行政村、镇直相关单位：
为进一步落实环境保护工作职责，加快推进蕲县镇物料堆场专项整治工作，根据上级文件精神，经研究，决定成立蕲县镇物料堆场专项整治工作领导小组：
第 一 组长：尹  伟 (镇党委书记）
组      长：赵  杰（镇党委副书记、镇长）
第一副组长：王环宇（镇党委委员、武装部长）
副  组  长：郑秀丽（镇人大主席）
            苏  峰（镇党委副书记）
王瑞芬（镇党委副书记）
戴金海（镇党委委员、政法委员）	
叶晓华（镇党委委员、纪委书记）
周凡凡（镇党委委员、宣传部长）	
周  续（镇党委委员、组织部长）
    苗凤云（副镇长） 
    王德刚（副镇长） 
刘  伟（主任科员）
成  员：朱金轩（镇党政办主任）
于从建（镇环保站站长）
肖宏伟（镇派出所所长）
杜火清（交警二大队一中队中队长）
王亚飞（镇自然资源和规划所所长）
王海涛（镇城建所所长 ）
代心权（镇供电所所长）
邱广勇（镇林业站站长）
王  兵（镇规划中队中队长）
张春鹏（镇市场监督管理所所长）
苏  攀（镇司法所所长）
张  超（水利站站长）
白祥鹏（镇农经站站长）
邱  兵（镇负责综治中心工作）
李宇宙（许寨村党总支书记、村主任）
王成虎（白安村党总支书记、村主任）
张春艳（袁小寨村党总支书记、村主任）
刘惠贞（忠陈村党总支书记、村主任）
刘会芹（白陈村党总支书记、村主任）
张店锋（大江村党总支书记、村主任）
滕光英（邱元村党总支书记、村主任）
王小波（戴庵村党总支书记、村主任）
邱培君（灯塔村党总支书记、村主任）
王云平（刘圩村党总支书记、村主任）
王  涛（蕲县村党总支书记、村主任）
曹  娟（周王村党总支书记、村主任）
张敬磊（团结村党总支书记、村主任）
徐跃飞（徐桥村党总支书记、村主任）
     领导小组办公室,设在镇环保站，王环宇同志兼任办公室主任。






