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时村镇2022年春季铲毒工作实施方案

各村党总支、村委会、镇直相关部门：
为有效遏制非法种植毒品原植物违法犯罪活动，严厉整治非法种毒“标签性”突出问题，持续巩固禁种铲毒工作成果，确保实现“零产量”工作目标，根据国家、省、市、区禁毒办关于禁种铲毒相关工作要求，结合我镇实际情况，特制定本实施方案。 
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神为遵循，坚持“综合施策、齐抓共管、打防并重、上下共治”的原则和“预防为主、综合治理、‘四禁’并举”的方针，实行党政主导、部门协调、属地管理、分级负责，切实增强广大干部群众禁种铲毒意识和法制观念，充分调动社会各界力量，严厉打击非法种植毒品原植物违法犯罪活动，努力在全镇范围内禁绝非法种植毒品原植物，确保“五无一零”目标的实现。
二、组织领导
[bookmark: _GoBack]村党总支、村委会要切实履行禁毒主体责任，为加强组织领导，镇成立春季铲毒工作领导小组，由政法委员宋成章为组长，派出所所长井振为副组长、法庭、司法、林业、农技、民政等相关成员单位分管负责人为成员的春季铲毒工作领导小组，领导小组办公室设在镇禁毒办（综治中心），陈峰同志任办公室主任，办公室具体负责组织协调、沟通联络、情况通报、检查督导等工作。形成党委领导、政府负责、部门协同、群众参与的工作格局。
三、工作要求
（一）各村认真研究本地禁种铲毒形势，制定符合本地实际的禁种铲毒工作计划，围绕重点人员确定重点地区，加强踏查。  
（二）各村、单位要及时召开动员会，对禁种铲毒专项行动进行安排部署。村主要领导与村两委主要负责人及包组干部要签订禁种铲毒工作责任书，分解和明确责任，夯实责任主体，严格责任考核，落实责任追究。
（三）实行禁种铲毒工作责任制和网格化管理。工作组长、包村干部为第一责任人，村主职干部为主要责任人，村“两委”干部为直接责任人。各村根据本地实际，划分为若干网格，每个网格按照“一警一员二村组”配备，即每个网格由一名民警、一名镇包村干部和二名村组（扶贫小组长）干部组成，负责本网格内的禁种铲毒工作，网格要具体到人、具体到村组，具体到地块，做到全覆盖。网格员负责本网格内的宣传、踏查及铲毒工作，履职明责，如有工作失误将严肃追责。
（四）广泛宣传。通过张贴、发放禁种铲毒宣传资料、通告等，深入开展宣传活动，迅速营造禁种铲毒浓厚氛围；收集罂粟各个阶段的生长图片，加强宣传，增强群众辨识、发现毒品原植物的能力。充分发挥宣传车、广播、标语、宣传册等作用，开展形式多样的禁种铲毒宣传活动，扩大覆盖面；镇村干部要走村入户，特别是把有种毒史的重点人群和拥有废弃院落、大棚、河滩荒坡、孤寡老人的家庭作为宣传重点，力争将禁种宣传工作渗透到每家每户。
（五）深入踏查。紧紧依靠基层组织，发动群众，调动各方力量，组成踏查小分队，深入田间地头、废弃荒地、无人居住的庭院、房前屋后开展地毯式踏查。各村组织广大党员干部宣传走访，走入家家户户。要抓住罂粟开花、结果易发现、易铲除的有利时机，安排踏查。各村踏查过程要形成详细的踏查记录。
（六）动员检举揭发。加大群众举报奖励力度，采取发布通告、公布举报电话、设立举报箱等方式，鼓励群众检举揭发非法种毒线索，提高群众知法、守法、用法意识和检举揭发的积极性，真正形成广大群众参与禁种铲毒斗争的局面。
四、严格落实责任，确保工作成效
（一）各村要牢固树立“守土有责”意识。切实把春季禁种铲毒工作作为一项政治任务，按照“谁主管、谁负责”的原则，层层落实包保工作责任，明确职责分工，强化实地督查，克服片面依赖无人机航拍发现侥幸心理，
（二）强化惩处力度。对于禁种铲毒工作不力、拖沓落后的单位和个人，因踏查不到位，出现大面积种植罂粟（50株以上）或三处以上罂粟种植点，无人机航测和督查组发现，即上报镇纪委给予相关责任人党政纪处分。
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