北关办〔2022〕28号
宿州市埇桥区北关街道办事处

关于消防安全大检查专项整治实施方案

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神， 根据全国全省安全生产会议、全国全省自建房安全专项整治电视电话会议精神及省委省政府、市委市政府、埇防〔2022〕5号部署要求，结合北关街道消防工作实际，经街道同意，决定自即日起至10月底，在街道范围内开展消防安全大检查专项整治，制定实施方案如下：
一、工作目标
围绕国务院安委会关于加强安全生产工作的15条重要措施和省安委会105项工作举措，压紧压实党委政府领导责任、行业部门监管责任和社会单位主体责任，结合当前正在开展的消防安全专项整治三年行动、安全生产“治违除患”专项行动年活动、生产经营租住自建房重大火灾风险综合治理等工作，坚持全覆盖排查火灾隐患，动态整改、及时清零、确保安全，实现减少存量、遏制增量，有效防范各类火灾事故，确保人民生命财产安全，为党的二十大胜利召开营造良好的消防安全环境。
二、工作重点
（一）开展合用场所、自建房排查整治。按照《宿州市城乡房屋安全专项整治实施方案》（宿安发〔2022〕10号）和《全区生产经营租住自建房重大火灾风险综合治理实施方案》（埇防〔2022〕2号）要求，重点整治生产经营租住自建房住宿三人以上的场所和城中村存在的彩钢板分隔搭建、门窗设置金属栅栏、生产经营储存与住宿场所未防火分隔、违规安全出口不符合要求、电动车进楼入户、私拉乱接电线以及其他重大隐患等八类情形，按照先急后缓、闭环管理的原则，严格落实产权人和使用人消防安全责任。5月30日前，发动基层力量完成辖区内所有生产、经营、租住自建房的摸底排查，建立底数台账。9月底前，对发现的隐患问题完成整改。
（二）开展高层建筑、地下建筑排查整治。重点整治建筑消防设施损坏、停用，安全出口和疏散通道锁闭，控制室值班人员脱岗，违规明火作业，未防火封堵竖向管井和电缆桥架，易燃可燃外墙保温材料保护层脱落、破损，消防车通道不畅，电动自行车进楼入户，违规设置群租房以及高层公共建筑存在的消防安全管理责任人缺位、擅自改变建筑使用性质以及在防火分隔、安全疏散、防火间距等方面存在的先天不足隐患问题的排查整治。
（三）开展大型商业综合体“回头看”。对照大型商业综合体火灾风险指南和检查指引，在前期综合体消防达标创建治理的基础上，重点检查管理团队建设、网格责任细化、消防设施完好有效等落实情况。商务、文旅、教育、消防等部门要加强协作， 深化“八项工作措施”，围绕“管查灭”要求，细化落实“七项建设标准”，持续深入推进大型商业综合体标准化管理。6月底前，推动各商业综合体完善综合体行政管理团队、技术管理团队和灭火处置团队建设，上墙公告场所部位的消防风险。9月底前，完成大型商业综合体“回头看”工作，逐个验收、逐个过关。
（四）开展人员密集场所排查整治。重点整治学校集体宿舍、宾馆饭店、公共娱乐、社会养老机构等人员密集场所主体责任落实不到位，消防设施未保持完好有效，堵塞消防通道，消防控制室值班制度不落实，违规明火作业，私拉乱接电线，擅自改变建筑结构用途等问题。建立健全“五实N岗”消防工作责任体系， 培养消防安全“明白人”，加强微型消防站建设，定期开展防火巡查、检查，落实“三自主两公开一承诺”。
（五）开展重点领域排查整治。要持续推进“生命通道”集中攻坚行动走深走实，派出所、城管、消防等部门要常态化开展执法检查，严查违法行为。
三、工作要求
（一）压实党委政府责任。街道成立消防安全大检查专项整治工作领导小组，由办事处党工委书记任组长，副书记任副组长，各部门分管负责同志为成员，实施专班化运行， 建立联络员制度。领导小组办公室设在街道安全办。各社区及相关部门也要成立相应的领导组织和议事机构，将消防安全大检查专项整治工作纳入重要议事日程，逐级压实责任，层层抓好实施，加强工作协调、调度和信息报送，综合运用通报、督导、约谈、督办等手段， 确保各项任务有序推进、有效落实。
（二）压实属地管理责任。各社区要加快推进消防力量建设。年底前全部成立消防安全委员会，并确保实体化运行。继续推动公安派出所履行消防安全检查和消防宣传职责，完善工作通报、考评、奖惩机制。
（三）铁腕执法整治隐患。各社区各部门要有序启动党的二十大消防安保工作，按照“高于平时，严于平时”的原则，建强用好单位自查、行业排查、监督抽查、重点检查、专家检查“五查”机制。建立完善火灾隐患“吹哨人”制度，鼓励社会公众举报投诉重大风险隐患违法行为。健全隐患曝光机制，对于违法违规行为屡禁不止、持续反弹以及发生火灾的单位场所，定期组织集中曝光，倒逼隐患整改。要全面深入排查重大风险隐患，列出清单、明确要求、压实责任、限期整改，坚决防止风险隐患演变为重大事故，对可能造成群死群伤的重大风险，由政府挂牌督办。
（四）强化考核督导问责。街道消防安全大检查专项整治工作 领导小组将常态化开展明察暗访和督导检查，要成立督导检查组，加强督导检查；各社区要将安全生产15条重要举措纳入政府消防工作考核、目标绩效、政务督查等内容。对工作中涌现出的成绩突出集体和个人将予以大力表彰，对因责任不落实、工作不落实和失职渎职导致目标未实现、底线失守发生亡人火灾事故或者有影响火灾事故的，将严格责任追究、依法依纪严肃处理。
各社区请于6月15日前将消防安全大检查专项整治工作方案报街道安全办；每月22日前，各社区各部门上报工作开展情况；10月31日前，报送工作总结。
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附件：

北关街道消防安全大检查专项

整治工作领导小组
组  长：史  云  北关街道党工委书记  

副组长：孙宝玉  北关街道党工委副书记

赵良敏  北关街道二级主任科员

成  员：林  颖  北关街道人大工委主任

张  猛  北关街道党工委副书记

邵志刚  北关街道党工委委员、宣传委员

          权  利  北关街道党工委委员、组织委员  

朱  锐  北关街道党工委委员、人武部长

吴  恺  北关街道党工委委员、纪工委书记

何茂辉  北关街道办事处副主任

李  彧  北关街道一级主任科员

邵  磊  北关街道二级主任科员

杨  玮  北关街道三级主任科员

杜慧文  北关街道三级主任科员

于  侠  北关街道四级主任科员

吴长豹  北关街道综治中心主任

        张  丹  北关街道党群服务中心主任

            张学成  北关街道党群服务中心副主任
陈  彪  北关派出所所长

杨更红  北关司法所所长

张开影  北关市场监管所所长

李  伦  北关街道财政所所长

张丙山  北关街道安委办主任

梅良军  北关街道城管中队指导员

李基宽  北关街道城市管理行政执法中队队长 

陈  伟  北关街道生态环境保护工作站站长
关翠芳  北关街道城市建设管理服务中心主任
        王敏超  北关街道统计办主任

梅  奇  北关社区书记

黄  浦  黄淮社区书记

李  凯  汇源社区书记

孟华甫  银沱社区书记

张培培  华地社区书记 

武  利  教场社区书记
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