宿州市埇桥区进一步加强统计基层基础建设

实施方案

（征求意见稿）

为深入贯彻落实安徽省人民政府办公厅《关于加强统计基层基础建设的实施意见》（皖政办秘〔2022〕30号）、《宿州市人民政府办公室关于印发宿州市进一步加强统计基层基础建设实施方案的通知》（宿政办秘〔2022〕28号）文件精神，经区政府同意，现结合我区实际提出如下实施方案。

一、总体目标

深入贯彻落实党中央、国务院关于更加有效发挥统计监督职能作用的决策部署，从明确基层统计职责任务、健全基层统计工作机制、提升基层统计保障能力三个方面推动依法治统，进一步加强统计基层基础建设，落实基层统计工作责任，规范基层统计行为，更好适应新时代统计高质量发展新要求，更好发挥统计工作在服务高质量发展中的重要作用。

二、职责任务

（一）强化统计监督。贯彻落实党中央、国务院，省委、省政府及市委、市政府关于统计工作的决策部署，履行统计法定职责，履行防范和惩治统计造假、弄虚作假的领导责任。严格贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》，加强工作协调和统计监督结果运用，提升监督效能。探索建立执法检查、专业核查、日常检查等相结合的统计监督体系，由重点查处统计违法行为向防惩并举转变。

（二）充实基层统计力量。配齐配强政府统计机构领导班子，优化统计部门内设机构；加强统计执法队伍建设，加快推进统计法治队伍的专业化，充实与统计任务相适应的人员力量和统计执法力量；规范镇、街、园区统计机构（岗位）设置和人员调配。其中，区级统计机构配备具有执法资格人员不少于2人；各镇、街设置统计工作岗位和专职首席统计员，按照一般镇、街不少于3人（基本单位1000家以下），重点镇、街（基本单位1000家及以上）不少于4人的标准，通过设置公益性岗位、劳务派遣等方式，配备政治素质高、业务水平强的专兼职统计人员，切实履行统计工作职责。

（三）提高统计人员待遇。将统计工作所需经费列入区级财政预算，提高统计人员的政治待遇和生活待遇，在职务、职级晋升和职称评聘上向基层统计机构倾斜。同时，基层统计人员补贴纳入区级财政预算，由区统计局统一管理，统计人员补贴参照《宿州市人民政府关于进一步加强和改进统计工作的意见》（宿政发〔2013〕22号）中首席统计员、辅助调查员、企业统计人员的发放标准适度提高。
（四）规范园区统计。园区明确承担统计工作的机构，指定统计负责人，配备专兼职统计人员，参照镇、街道标准执行；将园区统计工作任务从经济发展部门独立出来，设置专门统计机构或者由党政办、财务部等部门承担统计工作。督促辖区内企业、单位明确统计负责人，配备专兼职统计人员，建立健全统计台账及资料管理等制度，园区统计机构负责对以上要求进行督查指导。

（五）加强部门统计。建立部门防范和惩治统计造假、弄虚造假责任体系。相关部门配合区统计局开展统计执法和监督检查工作；负责对本系统及行业管理范围内的企、事业单位统计工作的组织指导和综合协调，组织实施上级主管部门部署的统计调查任务；依法依规申报、组织实施本部门统计调查项目，按规定向区统计局报送统计调查取得的有关资料；配合市级部门建立市、区级统计部门与同级相关部门信息共享机制，拓宽数据收集渠道，推进统计信息共享工作。

（六）加强统计信息化建设。推进区级统计信息化建设，将统计信息化项目纳入我区信息化建设规划或电子政务建设项目；加强统计信息安全管理，落实网络安全防护措施，确保统计数据安全；应用推广新媒体网络平台，线上线下多形式开展基层统计业务培训；探索利用智能系统采集统计数据，实现有条件的调查单位运用ERP系统自动生成统计台帐、统计报表。
三、工作保障
（一）加强组织协调。区统计局发挥牵头部门作用，拟定区级统计基层基础建设工作协调办法，成立区级领导小组，加强对全区统计工作的统筹、指导。区政府主要负责人、分管负责人分别任领导小组组长、副组长，区委组织部、区委编办、区发展改革委、区科技局、区经济和信息化局、区住房和城乡建设局、区农业农村局、区商务局、区市场监管局、区税务局、区统计局、国家统计局埇桥调查队等部门主要负责人为成员。区级领导小组下设办公室，具体承担日常工作和各项措施的组织实施，办公室设在区统计局，区统计局主要负责人兼任办公室主任。

（二）完善责任体系。坚持齐抓共管、失职追责。各级政府主要负责人对防范和惩治统计造假、弄虚作假负主要领导责任，分管负责人负直接领导责任。统计机构主要负责人对防范和惩治统计造假、弄虚作假负第一责任，领导班子成员负主体责任。

（三）注重统筹联动。各单位要充分意识到加强统计基层基础建设的重要性，将《关于加强统计基层基础建设的实施意见》（皖政办秘〔2022〕30号）、《宿州市人民政府办公室关于印发宿州市进一步加强统计基层基础建设实施方案的通知》（宿政办秘〔2022〕28号）文件精神放在重要位置，加强与区统计局工作配合，层层压实责任，严格落实相关工作要求。区统计局要进一步细化目标和举措，明确责任和时限，加强组织协调，根据各单位实施情况，有针对性的持续改进工作，推进各项工作不断落实。

（四）严格督导落实。区统计局在报区政府同意后成立督导组，定期赴各镇、街、园区，区直有关部门督导实施方案落实情况，将园区是否设立独立统计机构、镇街统计人员配备情况等督导结果，纳入年度统计工作考核及日常数据质量评估，奖优罚劣，确保各项重点工作取得实效。
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