《安徽省审计厅审计整改约谈办法（试行）》解读

2022年11月1日，经省委审计委员会批准，省委审计委员会办公室、省审计厅印发了《安徽省审计厅审计整改约谈办法（试行）》(以下简称《办法》)，现就主要内容解读如下：

一、起草背景

习近平总书记强调，要强化审计整改，敢于动真碰硬，做好审计“下半篇文章”。审计整改是审计工作的“最后一公里”，审计揭示问题如果不进行整改，就会形成“破窗效应”。新修订的审计法要求审计机关履行审计整改跟踪检查职责；中央两办就建立健全审计查出问题整改长效机制专门印发文件，省两办制定了我省具体办法，要求健全审计整改约谈和责任追究机制；根据中央相关文件精神，省纪委、省委巡视办、省审计厅等部门制定了“三类监督”贯通协同高效的落实措施，将建立审计整改约谈制度作为重点任务之一。为深入贯彻落实习近平总书记关于审计整改工作的重要讲话指示批示精神和相关政策规定，督促落实审计整改责任，强化审计整改刚性约束，更好发挥审计促进国家治理的作用，省委审计委员会办公室、省审计厅印发《办法》。
二、起草过程

在《办法》的起草过程中，借鉴山东、浙江等有关地区先进经验做法，结合我省审计工作实际，省审计厅研究起草了《办法》（征求意见稿），广泛征求了省直部门单位、各市县审计机关的意见，根据各单位提出的修改建议，对《办法》进行了修改完善。经省委审计委员会同意，11月1日，省委审计委员会办公室、省审计厅印发《办法》。
三、起草原则

一是坚持依法依规。《办法》充分体现了审计法赋予审计机关跟踪检查整改的职责，充分体现了中央及省委、省政府相关政策要求。
二是注重规范程序。《办法》从约谈情形的分析判断、约谈前准备、组织实施、信息反馈、纪律要求等环节，明确工作程序，使约谈更加规范并具有可操作性。特别是对拟约谈对象为省管领导干部的，规定需报经省委审计委员会领导同志批准后实施。
三是采取分级约谈。本着分层分级推动落实、督促问题整改到位的原则，根据问题性质和整改实际情况，采取分级约谈方式。由审计机关业务实施部门、分管负责同志、主要负责同志分别约谈被审计单位相应人员，压紧压实整改责任。对于重大审计发现问题整改，如经省委审计委员会办公室、省审计厅主要负责同志约谈后仍存在应当约谈情形的，将向省委审计委员会报告，并提出由分管省领导约谈的建议，提升约谈层次，推动审计整改落实落细。

四、主要内容

《办法》分四章，十九条。

第一章，总则（共3条）。主要是《办法》的起草依据、约谈对象和内容、约谈工作的原则等。审计整改约谈是指省委审计委员会办公室、省审计厅约见有关整改责任单位主要负责同志、分管负责同志及其内设部门和所属单位负责同志，指出存在问题、听取情况说明、提出整改要求的行为。约谈工作坚持依法依规，严格规范流程；坚持问题导向，强化责任落实；坚持实事求是，做到精准有效。
第二章，约谈情形和约谈准备（共4条）。主要是约谈前的报批、对约谈事项的核查核实等准备工作，规定应当进行约谈的六种情形等。拟约谈对象为省管领导干部的，由省委审计委员会办公室、省审计厅提出约谈建议，报省委审计委员会领导同志批准后实施；其他约谈对象，经省审计厅党组研究或省委审计委员会办公室主任同意后实施。约谈前，省审计厅相关业务处室应当对约谈事项进行核实确认。经核实，对存在未在规定时限内整改且未说明原因或原因不充分等六种情形的，应当进行约谈。

第三章，约谈实施（共10条）。主要是发送约谈通知书、约谈的方式和程序、约谈的参加人员、被约谈单位落实情况的反馈及审计机关的跟踪检查、相关保密纪律等。省委审计委员会办公室、省审计厅应当提前3个工作日，将约谈通知书送达约谈对象及有关审计整改责任单位。对存在应当进行约谈情形的，省委审计委员会办公室、省审计厅可采取分级约谈方式。约谈一般以会议形式进行，根据工作需要，可邀请有关部门单位参加。有关整改责任单位应当在约谈后30个工作日内，将约谈落实情况及相关证明材料报送省委审计委员会办公室、省审计厅。

第四章，附则（共2条）。主要是负责解释办法的主体、执行时间等。

五、有关工作要求

各审计整改责任单位要严格贯彻落实中央两办及省两办建立健全审计整改长效机制的相关政策，按照省委“见人见事见物、见文件见制度见成效”的要求，认真履行审计整改主体责任和监督管理责任，全面整改审计查出问题及提出建议，推动举一反三，建立长效机制。省委审计委员会办公室、省审计厅要持续跟踪督促审计整改，对存在应当进行约谈情形的有关责任单位，及时组织开展约谈，明确提出整改要求，并限期反馈整改结果；对于重大问题整改及重要事项，要及时向省委审计委员会、省政府报告，推动审计查出问题整改落实到位，发挥审计治已病、防未病作用。
六、政策咨询部门和电话
解读机关：安徽省审计厅

咨询处室：综合法规处

联系方式：0551-65902851


