






东办字〔2023〕40号

关于印发《东关街道2023年度全国防灾
减灾日活动工作方案》的通知
各社区（村）、各成员单位：
现将《东关街道2023年度全国防灾减灾日活动工作方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。



东关街道办事处
                             2023年5月8日
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东关街道2023年度全国防灾减灾日
活动工作方案
今年5月12日是我国第15个全国防灾减灾日，主题是“防范灾害风险  护航高质量发展”，5月6日至12日为防灾减灾宣传周。为深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述和党的二十大精神，按照省、市、区有关部署，结合我街道实际，组织做好2023年全国防灾减灾日活动，具体方案如下：
1、 围绕活动主题，加强组织领导严密部署
今年是党的二十大召开之年，是“十四五”规划实施的关键一年，切实减轻灾害风险，是保障人民群众生命安全、经济社会稳定的预防手段，是共享全面小康硕果、守护美好家园的重要基石。各社区（村）、各成员单位要紧紧围绕“防范灾害风险  护航高质量发展”主题，加强工作组织领导，提高思想认识，周密安排部署，坚持问题导向，坚持关口前移，认真组织开展好今年全国防灾减灾日各项活动，从源头上防范和化解安全风险，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前，持续筑牢安全发展基础，为迎接党的二十大胜利召开营造安全稳定的良好环境。
二、加强谋划创新，全面提升宣传教育成效
各社区（村）、各成员单位要因地制宜，积极创新宣传方式，灵活运用活动载体，不断激发群众防风险的积极性、主动性、创造性，减轻各行业、各领域可能存在的灾害风险和隐患，提高广大群众防范化解风险的意识和本领。以社区、学校、医院、机关企事业单位、施工工地、大型综合商超、集贸市场街区等为重点，开展各类灾害风险基本知识和防范应对技能宣传教育，特别是识别极端灾害性天气风险和启动预警响应等方面，增强公众主动避灾避险的意识和能力。要依托科技场馆、公园景区、应急培训教育实践基地、人民防空宣传教育场所、公众游乐体验设施等，充分利用宣传栏、小喇叭、电子屏等各类形式，面向不同社会群体发放宣传防灾减灾科普教材等公众教育系列产品。要持续深入推进防灾减灾应急科普知识进机关、进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭，通过展览、演讲、知识竞赛、模拟体验、发放科普读物等形式广泛的科普宣教。要积极参与“五百宣传”活动，即开展百名志愿者走进百个社区开展百场防灾减灾知识宣讲、百场技能培训和百场避险演练等活动。各社区（村）要结合实际组织开展一次应急演练活动。加大防灾减灾宣传力度，强化宣传效果，营造良好氛围。可结合实际，组织开展防灾减灾宣传和应急演练活动，向机关干部和所在社区的居民普及自救互救基本常识和技能。
三、做好灾害应对，形成防灾减灾救灾合力
各社区（村）、各成员单位要加强各类灾害风险分析和研判，做好防范应对各项准备，做到“宁可十防九空，不可失防万一”。要按照实用管用的原则，组织专家全面评估和修订各类应急预案，与上级相关应急预案要科学有效衔接，重点针对城市内涝、台风、风雹等灾害，因地制宜组织开展包含灾害事故预警、应急指挥、人员疏散和搜救、群众生活救助、伤员救治、物资调运、信息共享、社会力量参与等内容的应急演练。要健全完善应急物资保障机制，结合本地灾害风险特点，有针对性拓展扩充应急物资储备规模与品类，更好地满足经济社会发展需要和人民群众的新期待、新要求。要加强灾害预警和应急响应联动，健全完善工作机制和行动措施，做好避险转移准备，统筹利用互联网、大数据、自媒体等新技术手段和大喇叭、吹哨子、敲锣等传统手段，打通灾害风险预警“最后一公里”，切实做到有效预警，及时转移，最大程度避免人员伤亡。
四、夯实基层基础，多元提升灾害应急能力
各社区（村）、各成员单位要高度重视提升基层应急能力建设，从组织体系、工作体系、保障体系等各方面全面夯实基层应急能力建设基础，构建多元主体参与的防灾减灾工作格局。各地要建立健全基层防灾减灾救灾机构，进一步明确应急职能，强化应急队伍建设，通过政府购买服务、鼓励激励群众报名等方式壮大灾害信息员、安全监督员、应急民兵、应急志愿者等群防群治队伍力量。要以网格化治理为切入，持续高质量推进综合减灾示范社区创建，以避险避灾为重点全面开展转移路线标志设立，加强日常演练和转移管理。各地要进一步加强对社会救援组织的管理和应急能力建设，建立健全社会救援组织参与协同共享机制体制，规范救灾捐赠行为。要以金融保险政策为辅助，优化灾害保险的应急保障机制，完善风险融资机制，通过宣传、科普教育等形式，提升公众参保意识。要以宣传培训为契机，积极开展业务培训，宣传推广典型案例，加大表彰奖励，形成全社会参与防灾减灾的良好氛围。
[bookmark: _GoBack]各社区（村）、各成员单位要扎实推进基层应急能力建设，广泛开展全国防灾减灾日宣传周系列活动。街道减灾救灾委员会办公室会将对各社区（村）活动开展情况进行督查，请各社区（村）于5月13日前把活动总结及宣传照片报送街道减灾救灾委员会办公室。（联系人：马莲莲、孙亚东；   电话：05573022858；邮箱： dgjdawb@163.com）
