




栏杆政〔2023〕5号

关于印发《2023年栏杆镇小麦赤霉病防控
工作实施方案》的通知

各村、镇直相关单位：
为全面落实中央一号文件精神，确保我镇粮食安全，根据宿州市埇桥区委农村工作领导小组办公室（埇农工组办〔2023〕2号）文件精神，全面落实我镇今年小麦赤霉病防控工作，现将《2023年栏杆镇小麦赤霉病防控工作实施方案》印发给你们，望遵照执行。

栏杆镇人民政府
2023年4月6日

                                                                栏杆镇党政办公室                        2023年4月6日印发   
2023年栏杆镇小麦赤霉病防控工作方案

为深入推进“两强一增”行动，贯彻落实《安徽省农作物重大病虫害防治指挥部关于印发2023年小麦赤霉病防控工作方案的通知》及市、区农村工作领导小组办公室相关文件精神，突出抓好小麦赤霉病防控工作，坚决遏制全镇小麦赤霉病重发态势，实现夏粮高质量丰产丰收，结合我镇实际，制定本方案。
1、 总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记关于粮食安全重要指示精神，牢牢把住粮食安全主动权，扛稳粮食安全重任，坚决打赢小麦赤霉病防控攻坚战，为实现夏粮丰收打下坚实基础，实现小麦增产、提质双目标。
(二)目标任务。以实施“两强一增”为引领，落实“虫口夺粮“保丰收行动，突出抓好并扎实推进小麦赤霉病防控工作，落实“主动出击，见花打药”的预防控制技术，提高高效、对路药剂使用占比100%。全程使用高效对路药剂。坚决控制全镇小麦赤霉病重发流行，打赢小麦赤霉病防控攻坚战，实现“一控两保”（控流行，保产量、保品质）， 确保小麦赤霉病防治处置率100%、赤霉病病粒率低于3%，危害损失控制在5%以下，白粉病、锈病病情指数控制在8 以下， 生物毒素控制在安全数量以下，确保我镇夏粮生产安全。
(三)基本原则
1.坚持政府主导，强化行政推动。严格落实粮食安全党政同责，强化属地管理，把小麦赤霉病防控工作作为当前和今后一段时期全镇工作的一项重要任务，抓牢抓实小麦赤霉病防控的各项措施，保证防治效果。
2.坚持立足预防，强化监测预警。小麦赤霉病具有“可防难治”的特点，一旦错过防治“窗口期”，侵染为害会造成小麦产量下降、品质降低和籽粒中真菌毒素超标，直接影响小麦销售和种植效益。抢抓小麦齐穗至扬花初期开展第一次防治（见花打药）。镇农业综合服务中心要密切关注天气变化切实做好“窗口期”监测预警，结合小麦生育期和天气变化情况，实行动态监测，多频次发布预警信息，科学指导农户适时防控。
3.坚持科学施药，强化一喷多防。以小麦赤霉病预防控制为重点，使用省推荐重点推广应用丙硫菌唑、氟唑菌酰羟胺＋、氰烯·戊唑醇、丙唑·戊唑醇、丙硫·戊唑醇、氰烯·己唑醇等一批对赤霉病防效好、毒素控制作用较强，同时兼治小麦锈病、白粉病等穗期病害的优质药剂 。同时兼顾做好吸浆虫、蚜虫等重大病虫害防控，科学施药，实现一喷多防。
二、重点任务
(一)加强宣传发动。各村和相关部门要提前启动宣传工作，把生产形势、防控时间、防控技术等关键要点宣传到户，在全镇范围内营造小麦赤霉病防治氛围。把握关键节点，充分利用农村广播和宣传车等时效性强、到达率高的方式，提升宣传发动效果。
(二)加强技术指导。根据《2023年埇桥区小麦赤霉病防控技术方案》，严格按照小麦齐穗至扬花期开展第一次预防，5 天后开展第二次预防，若小麦扬花期遇阴雨天气，选择雨隙或抢在雨前施药，药后6小时内遇雨应及时补治。同时，加强病菌抗药性的监测，及时指导科学合理用药，延缓抗药性产生。
(三)加强监测预警，及时发布预警信息。结合小麦生育期和天气变化情况，要加强小麦赤霉病发生动态监测，做好“窗口期”气象预报精细化服务。及时向新型农业经营主体、小麦种植大户乃至全镇种植小麦的农户发送赤霉病防治信息和天气信息。
(四)加强科学防控。做好小麦赤霉病专业化统防统治组织、植保无人飞机和飞手的备案管理，将植保无人飞机防治小麦赤霉病纳入省平台监管。加强村级技术指导培训，统一防控技术方案、统一防控指挥调度、防治组织统一纳入省平台监管、统一防治质量监督，推广应用好药剂、好药械、好时机、好平台、好品种，全面开展科学防控，提高防治效果、效率和效益。
(五)加强物资管理。各村要加强对采购物资管理和发放，做到专款专用、专药专用，落实物资、防治面积等归档管理工作，对实施过程中产生的所有凭证要及时归档备案留存。
三、保障措施
（一）强化组织领导。镇政府成立以镇长为组长，分管副书记为副组长。农业综合服务中心、党政办、财政所、经管站主要负责同志为成员的小麦赤霉病防控工作领导小组、小麦赤霉病防控技术指导组（见附件），统筹推进全镇小麦赤霉病防控工作。领导小组下设办公室，办公室设在镇农业综合服务中心，落实各项具体措施，确保病虫害防治科学、规范、有效实施。
（二）强化宣传引导。充分利用镇有线电视、手机短信、技术培训、明白卡、科技下乡、现场会、专题培训等形式，加强补助政策宣传，及时解答群众咨询，让农户充分了解“小麦赤霉病”对确保夏粮稳产增产的重要意义，积极引导组织植保专业化防治组织开展统一喷防，提高效果。
（三）强化质量监管。采购的物资实行逐批抽检并封样备查，供货企业所供产品必须有自检报告。并报区农业综合执法大队对中标物资的随机抽检和监管，以确保药肥产品质量。要加强对安徽省植保无人飞机防治农作物重大病虫害管理平台使用进行培训，确保用的好，监管到位。
（四）强化资金保障、资金管理。目前已分配到我镇防控资金 92.93万元，其中省财政资金 43.43万元、市财政资金18万元、区财政资金 31.5万元。中央财政农业生产救灾资金到位后再继续购药发放。
对补助资金加强监管，做到专款专用，防止挤占、侵吞、挪用补助资金，对虚报、瞒报，不实事求是上报补助面积、金额，造成损失和不良影响的，一经发现，追究相关单位和人员的责任。
（五）强化技术服务。镇农技人员分片包干，驻点到村，服务到户，开展技术指导。帮助专业化防治组织制定病虫防治技术方案，通报病虫害发生防治动态，确保各项技术措施落实到村、到户、到田。要确保1户1张明白纸，1户1个明白人。
（六）强化督导检查。镇“小麦赤霉病”防控工作领导小组办公室在小麦生长后期和病虫害发生关键期，将组织人员对各村开展“小麦赤霉病”防控工作情况进行督导检查。防控窗口期内，相关信息实行日报告制度.
（七）强化协调配合。各村和相关部门要高度重视“小麦赤霉病”防控工作的政策落实，精心组织实施，把政策的落实作为稳定粮食生产、增加农民收入的重要举措来抓。要充分发挥“小麦赤霉病”工作领导小组的作用，加强领导，明确分工，落实责任，密切配合，合力推动项目顺利实施。要提前做好药剂采购、发放和飞防等各项准备工作，组织村干部和农业技术人员带动种植大户和农户开展联防联治、群防群治，确保防控不留死角。农业部门负责项目组织实施、制定方案；财政部门保障补助资金及时发放和配套资金支持；
（八）加强农药包装废弃物回收管理。各村要按照《农药管理条例》《农药包装物废弃物回收处理管理办法》等规定做好回收工作，严禁丢弃田间、地头、沟渠等，严防造成农业面源污染。

附件： 1.栏杆镇2023年小麦赤霉病防控工作领导小组成员名单
2.栏杆镇2023年小麦赤霉病防控工作指导组成员名单
附件1

栏杆镇2023年小麦赤霉病防控工作
领导小组成员名单

组  长：王  征     镇党委副书记、镇长
副组长：李  永     镇党委副书记        
        王  凯      镇党委委员、纪委书记
成  员：于红旗     镇农业综合服务中心主任
        朱约云     镇党政办主任
        秦怀轩     镇财政所长
        吴常军     镇文广站长
        苏化迅     镇市场监管所长
领导小组下设办公室，办公室设在镇农业综合服务中心，于红旗同志任办公室主任。






附件2
栏杆镇2023年小麦赤霉病防控工作
指导组成员名单
组  长    李  永      镇党委副书记
副组长    于红旗      农业综合服务中心主任
成  员    李振旺      农业综合服务中心工作人员
              黄元明      农业综合服务中心工作人员
王  涛      农业综合服务中心工作人员
张孝慈      农业综合服务中心工作人员
王  旭      农业综合服务中心工作人员
指导组职责是在小麦赤霉病防控期间对各村小麦赤霉病防控工作开展情况进行实地指导，确保不出问题。
第一组：组长  于红旗   成员：王涛 张孝慈
指导村：柏山  张疃  王庄  路疃  栏东  孙楼
        石河  安水  韩村
第二组：组长  李振旺   成员：黄元明  王旭
指导村：阚疃  丁李  化楼  小集   段楼  新庄
石相  大旺  栏西
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