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中共栏杆镇委员会  栏杆镇人民政府关于印发

预防中小学生溺水新十条措施的通知

各村、镇直相关单位、各中小学幼儿园：

为贯彻落实习近平总书记关于“人民至上、生命至上”的重要指示精神和省委、省政府关于学校安全工作的部署要求，最大限度减少中小学生(含幼儿园)溺亡事件发生，栏杆镇党委、政府根据实际工作需要，结合《安徽省学校安全生产专项领导小组印发预防中小学生溺水新十条措施的通知》要求，进一步优化、细化、硬化了栏杆镇预防中小学生溺水十条硬性措施。现印发给你们，请认真贯彻落实。
一 、全面加强组织领导。镇党委、政府对栏杆镇防溺水工作负总责，成立领导小组，加强统筹协调，定期调度推进。镇党委、政府建立领导班子成员包保联系村和学校的工作机制，每月赴包保点开展督导检查。各村要参照镇成立村级防溺水工作领导小组，村两委成员、小组长、网格员等要分级包保具体水域，中心校、宣传办、派出所、民政所、自规所、农业综合服务中心、水利站、经管站等部门要各司其职，加强联防联控。

二 、压实水域看管责任。在当前中小学生普遍不具备游泳技能的情况下，“管住人、看好水”是防溺水最务实、最管用的措施。各村负责全面摸清辖区各类水域数量，明确权属主体，负看管主体责任，组建专门的水域看管队伍， 4月中旬至10月上旬负责所属水域看管，在午休、放学后、周末、节假日、暑期等重点时段进行死看硬守。水域权属主体单位负责水域安全基础设施建设，查清所属水域安全隐患，及时整改到位，并于4月底前完成警示标牌(标明水深、危险程度、责任单位、责任人、紧急救援电话等)、救生圈、救生绳、救生杆等设备配置以及必要的防护栏设置。
三、压实学生看管责任。学校、学生家长(或监护人)是学生教育看管的直接责任主体(人)。学校要建立校领导、班主任、学科老师结对包保制度，将每名学生包保到人，并定期对包保责任人履职情况进行督查。包保责任人要按规定落实教育、提醒、监护等工作。学生家长(或监护人)是学生非在校期间安全第一责任人，要切实担负起学生安全监护职责。对不依法履行监护职责的家长(或监护人),镇党委政府、公安机关要依法予以训诫，并责令其接受家庭教育指导。
四、强化宣传教育。学校要以班级为单位，每天放学前1分钟、每周放学前5分钟、节假日前30分钟对学生进行防溺水教育和安全警示教育；校园醒目位置要张贴一批主题宣传画报；校园广播要循环播放防溺水“六不”提醒语音；校园电子显示屏滚动播放提醒字幕。各村要在主要交通路口、各类水域、人群密集场所等悬挂防溺水宣传标语，设立宣传板报(墙报)、警示标牌等；在高温天气以及暑期、节假日、周末、午休、放学后等溺水高发时段，有条件的村要滚动播出防溺水公益广告和滚动字幕，应急广播或流动广播要循环播报警示提醒。

五、完善家校社协同共管机制。学校要在4月底前召开一次防溺水专题家长会，对学生家长(或监护人)进行防溺水工作培训，并持续通过家访、电话、短信、微信等形式，经常性提醒家长(监护人)加强看护。镇党委政府、村委会要组织干部深入辖区内每名学生家庭，通过面对面谈心谈话等方式，了解学生、家长(或监护人)防溺水知识知晓度以及家庭责任落实情况，常态化督促家长履行监护职责。学校、村委会要于4月30日前全面摸清农村留守儿童、进城务工人员子女、单亲家庭、重组家庭等特殊情况学生，对无监护能力或监护能力较弱的祖辈监护人要重点予以关注，加强走访帮扶，协助做好家庭监护。
六、推进科技防溺水。 坚持人防、技防相结合，因地制宜在各类水域，特别是水域面积大的沟、河、渠、塘安装防溺水高清监控摄像，依托“雪亮+平安乡村”平台，建设防溺水监测预警系统，通过智能人脸识别、同步通报村居、同步语音劝返，提高水域监管时效性。
七、强化游泳技能培训。要认真落实省委办公厅、省政府办公厅印发的《关于进一步加强和改进学校安全工作的意见》,逐步将游泳纳入学校体育课程，扎实开展游泳教育试点，以镇中心校为单位，采取多种措施加快游泳场馆建设，因地制宜建设简易游泳池，为提升学生游泳技能提供安全、便利、规范的场地。
八、建立清单化管理制度。各村要建立辖区水域权属主体责任清单，明确每个水域责任单位。水域权属主体单位要建立所属水域安全风险隐患排查化解清单，明确责任人和整改时限；各村要建立辖区水域看管人员责任清单，明确每个水域看管责任人；学校要建立学生包保责任清单；各村要建立学生监护人责任清单；镇党委政府要建立领导班子成员分片包保责任清单。以上清单作为督查考核、事件倒查、追责问责的重要依据。
九 、强化督导考核。栏杆镇学校安全生产专项领导小组有关成员单位组建督导组，对各村及中心校防溺水工作进行随机暗访督查，有关情况全镇通报。
十 、严肃追责问责。坚持“尽职免责、失职追责”。自文件下发之日起，凡是发生中小学生溺亡事件的，一律倒查原因，分清责任。对尽职到位的予以免责。对失职失责的，依纪依法依规从严追责问责，按照严重程度给予相关责任人党纪政务处分。对重特大责任事故的，上追一层。发生一次性死亡3人及以上溺水事故的，市政府将组织督查问责；发生一次性死亡2人及以下溺水事故的，区政府将组织督查问责。
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栏杆镇预防青少年儿童溺水工作领导小组

成员名单
组    长：高  原 党委书记
王  征 党委副书记、镇长
副 组 长：史超波 人大主席
刘毛飞 党委副书记

李  永 党委副书记

王  凯 党委委员、纪委书记
郑  健 党委委员、组织委员

刘  亮 党委委员、武装部长 
张  硕 党委委员、宣传委员
陈  峰 党委委员（挂职）、派出所所长

苗俊彦 副镇长
卜加庆 副镇长

刘晓天 人大专职副主席

成    员：李龙生 中心校校长

张己先 城建所所长

吴常军 文广站站长

张学峰 卫生院院长

张卫生 民政所负责人

韩守领 司法所所长

秦怀轩 财政所所长

张  帅 规划所所长

武方利 水利站站长

各村党总支书记、村委会主任

领导小组办公室设在镇党政办，张硕同志任办公室主任，具体负责办公室组织协调。



