关于开展2024年巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库谋划的通知

各镇人民政府、有关街道办事处，区直有关单位，区国家现代农业示范区管委会：

为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，充分发挥项目库的引领和带动作用，更加精准对接2024年财政衔接资金安排，根据《安徽省乡村振兴局关于转发<国家乡村振兴局关于做好县级巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库建设管理的通知>》（皖乡振发〔2021〕5号）、《关于完善县级脱贫攻坚项目库的指导意见》（皖扶办〔2018〕117号）等文件要求，切实做好2024年度我区巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目谋划和编制工作，现就2024年巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库谋划工作通知如下：

项目谋划重点

把握项目谋划范围

各乡镇、有关街道、相关区直单位、园区要聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、防止返贫动态监测和帮扶、乡村产业发展和乡村建设行动等任务，加强系统谋划，紧紧围绕一二三产业融合发展、培育县域富民产业，支持全产业链的关键环节，解决产业提档升级的关键制约。
项目谋划要符合基层实际，坚持群众参与，不搞门墙亭廊栏等景观项目，坚决防止“垒大户”“造盆景”，坚决杜绝负面清单项目。

（二）严把项目入库质量
各相关行业主管部门严格按程序组织项目申报、评审和报批。

项目单位提交项目申请时，应完成必要的前期工作，明确建设内容、投资概算、预期绩效目标、利益联结机制、实施期限等。项目申报内容主要包括：项目名称、项目类别、建设性质、实施地点、时间进度、责任单位、建设任务及规模（补助标准）、资金规模和筹资方式、受益对象、绩效目标、群众参与和联农带农机制。未按要求设定绩效目标的项目不得纳入项目库管理范围。

申报程序

各村、各镇街要严格按照“村申报、镇审核、区审定”程序谋划项目，并严格落实公告公示制度要求；跨区域、规模化项目，可由乡镇或行业主管部门提出，充分征求相关乡村意见并履行公告公示程序后入库。

园区要结合园区产业发展规划，合理申报项目，公示无异议后，报行业主管部门审核。

各行业主管部门要组织本行业开展项目库建设，发挥行业主管部门论证把关作用，立足单位职责，结合部门职能规划及资源禀赋，对照入库要求开展审核，确保入库质量。

其他要求

各乡镇、有关街道、园区与区直部门要加强协调对接，相关区直部门根据指导各镇街、有关园区谋划2024年巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目，并进行审核，及时向各乡镇、园区反馈项目库谋划工作存在的问题，确保我区2024年巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库谋划工作顺利进行。
各乡镇、有关街道在2023年8月20日前完成镇村两级摸排、申报、两级公示等工作（园区完成申报、公示工作），上报至各区直主管部门进行审核（联系方式见附件）；各区直有关部门结合本单位工作计划于2023年9月20日前完成初审及反馈，并将拟入库项目报区乡村振兴局汇总；区乡村振兴部门结合相关规划、年度任务、资金计划，聚焦产业发展项目占比，汇总项目，合理确定项目库储备规模，提请区委农村工作领导小组审定。  

区直部门将审核确定后的入库报告正式文件及电子版发送至区乡村振兴局项目股邮箱：yqzxjxmg@163.com。联系人：张梦翔，电话：18155737382。

附件：1、埇桥区2024年巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库申报明细表（模板）

2、巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库(清单)申报流程图

3、巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库建           设材料清单

4、项目库公示（模板）

5、相关区直部门项目库谋划工作联系方式

6、巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库谋划相关文件

中共宿州市埇桥区委农村工作领导小组

巩固拓展脱贫攻坚成果专项小组办公室
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