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时村政〔2023〕19号


关于印发《宿州市埇桥区时村镇村庄环境
集中攻坚月实施方案》的通知

各村党总支、村民委员会：
为切实做好埇桥区2022年度全省推进乡村振兴战略实绩考核反馈问题整改工作，进一步提升村庄环境整治成效，按照省市区有关文件精神和“五清一改”村庄清洁行动相关要求，结合我镇实际，制定了《宿州市埇桥区时村镇村庄环境集中攻坚月实施方案》，现印发给你们，请认真组织落实。


时村镇人民政府     
2023年7月31日    
宿州市埇桥区时村镇村庄环境集中攻坚月
实施方案

[bookmark: bookmark6]一、指导思想
深入学习贯彻习近平总书记关于改善农村人居环境的重要讲话指示批示精神，坚持问题导向、目标导向、结果导向，坚持攻坚克难，加快提升村容村貌，建设宜居宜业和美乡村。
[bookmark: bookmark7]二、行动目标
以影响村庄环境的突出问题为抓手，在“五清一改”的基础上，重点对巷道垃圾，水面漂浮物，房前屋后乱堆乱放，畜禽养殖粪污，农户庭院卫生等进行集中整治，不断提升村庄环境整治成效，推动村庄环境从干净整洁向美丽宜居转变。进一步完善长效机制，加大宣传引导力度，转变传统思想观念，逐步改变影响农村人居环境的不良习惯，实现村容村貌持续提升，文明新风逐渐形成，村民参与环境整治的自觉性普遍提高。
[bookmark: bookmark8]三、重点任务
[bookmark: bookmark9]（一）清理垃圾。清理村内主次干道、巷道、房前屋后的垃圾杂物，清理沟塘河渠水面漂浮物和岸边垃圾，清理垃圾中转站、垃圾桶等重点位置的散落垃圾，确保村庄垃圾日产日清。
[bookmark: bookmark10]（二）清理乱堆乱放。彻底清理村庄主次干道两侧、树林、空地等堆放的农作物秸秆、杂物。动员村民定期对院内院外开展大扫除，及时清理、规整庭院内外的生产生活物品，做到庭院干净，房前屋后整洁有序。进一步强化宣传教育，采取签订“门前三包”承诺书等有效措施，确保院内院外整治效果长效保持。
[bookmark: bookmark11]（三）清理畜禽养殖粪污。规范村庄畜禽散养行为，清理畜禽养殖粪污，积极推动畜禽养殖粪污资源化利用，严格规范和约束畜禽养殖责任主体，严禁畜禽养殖粪污直排。
[bookmark: bookmark12]（四）提升专项整治成果。在“五清一改”的基础上，从村庄面上清洁向庭院室内拓展，以整治农户庭院、改善个人卫生为重点，继续巩固农村人居环境专项整治改善行动成果，努力实现农户庭院“四净两规范”、农户个人“四勤两参与”，补齐农村人居环境短板弱项。
[bookmark: bookmark13]四、组织实施
[bookmark: bookmark14]（一）宣传发动阶段（2023年8月1日至8月5日）。各村要高度重视，迅速安排部署，压实工作责任，实行网格化包保。多渠道、全方位对村庄环境集中攻坚月行动进行宣传，发动广大村民积极参与，大力营造良好氛围。
[bookmark: bookmark15]（二）全面排查阶段（2023年8月6日至8月15日）。各村要严格落实网格化包保制度，充分发挥村干部带头、党员示范表率、公益岗位带动作用，动员全村党员干部、公益岗和志愿群众，以自然村（组）为单位，进村入组，入村入户，采取“地毯式”排查方式，落实“三盯”机制（即“盯重点户、盯重点地段、盯重点整治内容”），做到全域排查，不留死角。坚持“谁排查、谁负责”，严禁走过场，虛假排查，确保此次排查工作取得实效。
[bookmark: bookmark16][bookmark: _GoBack]（三）集中整治阶段（2023年8月16日至8月31日）。各村要在8月31日前，基本完成问题整改。有小问题的要在排查中立行立改；整改难度较大、需要长期坚持的突出问题要建立问题整改“四项清单”（即问题清单、任务清单、标准清单和责任清单），阐明具体问题，制定切实有效的整改措施，明确整改标准、责任人和整改时限，确保整改问题改到位、不反弹。同时，深入开展“美丽庭院”评比、环境整治“红黑榜”等创评活动，引导群众自己动手美化家园，积极开展庭院清洁行动，做好个人卫生，转变陈旧观念，逐步改变生活习惯，增强维护村庄环境卫生的主人翁意识。
[bookmark: bookmark17]（四）总结验收阶段（2023年9月1日至9月25日）。各村在完成整改的基础上，要及时对村庄环境集中攻坚月行动开展成效进行评估，认真总结经验教训，不断优化工作方式方法，提升工作效能。镇政府安排专人适时对各村环境集中攻坚月开展情况进行督查，视情将相关情况全镇通报。
（五）巩固提高阶段（2023年10月至2023年12月底）。各村在全面排查和集中整治基础上，针对重点难点问题，进一步完善长效管护机制，不断巩固村庄环境集中攻坚月行动成果。
五、工作要求
（一）实行工作组长负责制。各工作组要深入村级第一线现场指导。在全镇范围内动员群众立即掀起村庄环境整治集中攻坚工作高潮，确保“村庄环境集中攻坚月”活动遍地开花，不走形式，不漏死角。各村在集中开展整村环境整治提升的同时，要精心打造一个精品自然村。
（二）强化考核结果运用。镇政府将组织人员不定期对各村环境集中攻坚月行动开展情况进行跟踪问效，对进度缓慢、成效不显、落实不力的进行通报，并限期整改。本次集中攻坚月行动开展情况纳入第三季度农村人居环境整治考核。
（三）按时上报工作进展。从2023年8月1日起，各村毎周四前报送村庄环境集中攻坚月行动进展情况（附件1、2）；9月10日前，将村庄环境集中攻坚月行动成效评估报告电子档发至镇人居办工作群。各村推进中好经验好做法和遇到重大问题等情况，请及时上报反映。

附件：1.埇桥区时村镇        村清洁集中攻坚月行动
主要量化指标情况调度统计表
2.埇桥区时村镇        村环境卫生突出问题
整改台账
3.环境卫生“门前三包”承诺书
4.致广大人民群众一封信
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