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为保障我镇辖区内道路交通安全，有效预防和减少涉及电动三四轮车道路交通事故，根据宿州市埇桥区人民政府道路交通工作联席会议办公室印发的《全区农村电动三四轮车整治集中攻坚行动工作方案》通知要求，结合我镇实际，制定本镇工作方案。
一、工作目标
通过开展集中攻坚行动，预防和减少电动三四轮车道路交通事故的发生。努力实现“两提升、两下降”（即“电动三四轮车道路交通安全管理水平明显提升，电动三四轮车驾驶人守法意识、安全意识明显提升；涉电动三四轮车亡人道路交通事故明显下降，高龄人群驾乘电动三四轮车事故明显下降”）。
二、组织领导
成立电动三四轮车整治集中攻坚领导小组，镇党委副书记、镇长孙红山任组长，副镇长耿球任副组长，各村党总支书记、各村包村干部、镇道路交通安全工作专班成员单位主要负责人及其他相关单位负责人为成员，负责“集中攻坚行动”的组织领导和业务指导。
三、时间要求
自即日起至2024年3月底为集中攻坚时段，集中攻坚期结束后，转为常态长效机制，长期坚持。
四、工作重点
（一）重点整治电动三四轮车闯红灯、逆行、违法载人、非法改装拼装、驾乘不带头盔等重点突出违法问题；
（二）围绕国省干线公路、县乡道路等事故多发易发路段，学校、乡镇集贸市场、农场果园等周边道路，工贸企业、农村集市、节假日等重点时段、重点企事业单位、重点区域开展整治；
（三）围绕“一老一小”特别是农村地区高龄老人等人员重点群体开展整治、宣传教育。
五、职责分工
（一）各村：依托村两委干部、包组干部、网格员，开展信息摸排，建立本辖区电动三四轮车辆管理清单式台账。以村单位对存量车辆统一编号，全面摸清存量底数和使用人等情况。通过摸排工作，进一步深入发动群众，开展精准警示宣传教育，向车辆所有人特别是老年驾驶人普及安全行车常识。2月底前，各村要完成电动三四轮车摸排编号张贴、反光标识张贴、“严禁违法载人”喷涂、至电动三四轮驾驶人一封信、签订承诺书等工作，形成基础台账，并建立每月回访制度。
（二）派出所：按照上级规定职责积极参与包括电动三四轮车整治在内的农村地区道路交通安全管理工作；配合交警部门对辖区内电动三四轮车超员、违法载人、酒后驾驶、逆向行驶、闯红灯、驾驶人未戴头盔等道路交通违法违规行为，依法查处；对集中整治攻坚行动中阻碍国家工作人员依法执行公务或者其他违反治安管理行为的，依法予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
（三）市监所：负责对全镇范围内电动三四轮车销售网点进行全面摸排，对非法销售不符合国家标准电动三四轮车、提供非法改装的经营户依法从严查处，并督促销售企业、商户立即停止销售违规电动三四轮车，库存在1月31前全面清理完毕。
（四）中心校：
1.负责组织在校园内开展违规电动三四轮车备案登记教育，督促学生及家长积极备案登记；配合公安交管部门做好师生、家长关于电动三四轮车的交通安全宣传。推动有条件的学校、企业开通校车服务，解决学生接送问题。
2.召开辖区内中小学幼儿园负责人专题会议安排部署工作任务，逐级压实责任，明确责任人，签订承诺书。通过召开主题班会、家长会的形势，利用班级微信群等宣传工具，宣传违规驾乘三四轮车的危害。播放警示教育片，制作宣传展板、悬挂条幅。针对上下学重点时段，要在学校门口安排值班老师，佩戴红袖章或工作证，对接送学生家长开展常态化宣传教育。节假日重点时段，要推送致家长的一封信，压实离校安全责任。
（五）交管站：交通劝导员要配合宣传，协助交警、公安，强化执法震慑，加密执法频次，视情采取警告处罚等措施，提升管控实效。定期汇总辖区内驾乘三四轮电动车违法信息通报到属地村组、学校班级，跟踪开展宣传教育和曝光警示。严格规范执法，依据宣教并重原则妥善处置。
（六）安全办：将电动三四轮车整治工作纳入安全生产和消防工作巡查考核。
（七）环综办：对违法占道经营、店外经营电动三四轮车的经营户依法查处。
（八）城建所、人居办：督促主管的液化气配送、环卫等涉及民生行业领域限期淘汰非标电动三四轮车。
（九）民政、残联、乡村振兴工作站：要结合部门职能，对管理服务对象，开展宣传教育，宣传、提醒到位。
六、明确责任
开展电动三四轮车整治，按照“三管三必须”、属地管理的原则，根据各单位辖区范围，实行乡镇包保干部包村、村两委干部包片、村组干部包户包路的原则，同时压实行业主管、部门监管责任，实行农村道路交通安全包保责任制。
七、工作要求
（一）细化措施，协同配合。结合本辖区的实际情况，不定期开展提醒、通报、调度，确保集中攻坚行动取得成效。在集中攻坚领导小组的统一组织下，各村、各相关职能部门强化协作配合，形成合力，抓出成效。
（二）强化宣传，严控舆情。要开展多种形式的宣传教育，强化一对一、点对点的精准宣传，通过播放警示教育片、普法教育、案例展示，利用村级广播、微信群开展线上线下宣传教育。坚决守住不发生负面舆情这一底线，理解考虑群众实际需求，积极沟通、耐心教育，同时兼顾柔性执法。
（三）严格督查，追责问责。对各村工作进度缓慢、交通违法突出、交通事故多发等问题及时通报、督促整改；对措施落实不到位、责任心不强的单位和个人按照区级制定的“四条刚性措施”（见附件2）追责问责。
（四）梳理台账，分类归档。各成员单位要明确专人负责，整理、收集集中攻坚行动中的档案资料、台账记录、图片视频等，及时上报。

附件：1.褚兰镇电动三四轮车整治集中攻坚领导小组
2.农村电动三四轮车整治专项攻坚行动四条刚性措施
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附件1

褚兰镇电动三四轮车整治集中攻坚领导小组

组  长：孙红山  党委副书记、镇长
副组长：耿  球  副镇长
副组长：杨  军  镇人大主席
副组长：吕  飞  镇党委副书记
副组长：薛  云  镇党委委员、政法委员
副组长：张悦悦  镇党委委员、武装部长
副组长：孙世恺  镇党委委员、宣传委员
副组长：马千里  镇党委委员、组织委员
副组长：张玉秀  副镇长
成  员：崔  超  镇派出所所长
        谢  港  镇市场监督管理所所长
        陈  平  镇安全办主任
        吴国强  镇城建所所长
张百伟  镇中心校校长
        乔  伟  镇卫生院长
        各包村干部
各村党总支书记
领导小组负责“集中攻坚行动”的组织领导和业务指导。


附件2

农村电动三四轮车整治专项攻坚行动
四条刚性措施

一、凡是发生涉及电动三四轮车一次死亡2人及以上交通事故的，启动深度调查，“一事四查”：一查乡镇交通安全责任、包保责任落实情况；二查乡镇电动三四轮车“五个一”工作机制落实情况；三查公安交警部门、农村派出所日常管理情况及违法、事故通报制度落实情况；四查车辆销售源头是否存在违法违规情况。
二、凡是发生涉及电动三四轮车一次死亡2人以上道路交通事故的，一律移交属地纪检监察部门对负有管理责任的党政机关和相关部门负责人、包保责任人依法依规从严追究责任。
三、对违规生产、销售、改装电动三四轮车等车辆非法获利较大或者违规车辆发生较大以上交通事故的，依法追究车辆生产、销售、改装企业、商家、监管部门相关人员责任。
四、对电动三四轮车交通违法突出、事故多发的县区、乡镇，予以通报、挂牌督办，并追踪问责问效。
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