北杨寨行管区常态化扫黑除恶斗争
“打早除小”工作实施方案（征求意见稿）

根据省、市、区工作部署要求，自即日起在北杨寨行管区开展常态化扫黑除恶“打早除小”工作，现制定工作方案如下。
一、指导思想
全面深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于扫黑除恶斗争的重要指示精神，实现对黑恶犯罪的早预防、早发现、早处置，不断挤压黑恶势力生存空间，全面提升基层社会治理能力，推动实现治安环境明显改善，矛盾纠纷有效化解，筑牢防黑拒恶“防火墙”。
二、工作目标
坚持“党政主导、协同配合，打防并举、标本兼治，教惩结合、综合治理”的工作原则，探索打击黑恶犯罪触角向前端延伸的有效办法，实现对黑恶势力苗头做到早发现、早管控、早教育、早打击，不断提升人民群众的安全感和满意度，努力实现发案少、秩序好、社会稳定、群众满意的目标。
三、组织领导
行管区主要负责同志是常态化扫黑除恶“打早除小”工作第一责任人，把“打早除小”工作作为重点任务抓深抓实，加强专门经费保障，提供有力支持。行管区常态化扫黑除恶“打早除小”工作领导小组及其办公室加强统筹协调，牵头抓总，政法机关、成员单位、各村要各司其职，完善推动举措，确保各项任务落地见效。
四、工作措施
(一)起底排查。政法机关、成员单位、各村加强联动，全面落实常态化扫黑除恶“打早除小”工作联动机制，对重点人员、重点场所开展大起底、大排查，挖掘可能滋生黑恶犯罪的问题，对排查出的重点人员、重点场所逐一登记造册，建立工作台账。
排查近5年来涉黑恶组织线索人员，填写《镇街扫黑除恶“打早除小”线索排查表》、《行业(部门)扫黑除恶“打早除小”线索排查表》，于2023年12月25日前报送区扫黑办。对集中管控工作开展后，新增的重点人员每两月报送区公安分局扫黑办。
派出所通过接处警平台与协同办案系统，对近5年以来的涉及以下行为(包含但不限于)的警情、行政案件进行梳理分析，对相关警情、案件逐一建档建册，并填写《宿州市公安局埇桥分局常态化扫黑除恶“打早除小”重点人员摸排表》，于2023年12月25日前报送区公安分局扫黑办。对集中管控工作开展后，新增的重点人员每月25日前报送区公安分局扫黑办。
(1)有“黑”“恶”犯罪前科、监外执行的；
(2)涉及强迫交易、故意伤害、殴打他人、非法拘禁、敲诈勒索、故意毁坏财物、聚众斗殴、寻衅滋事、催收非法债务、非法采矿等前科的；
(3)组织、操纵、经营“黄赌毒”违法犯罪的；
(4)3人以上结伙作案的；
(5)非法高利放贷、实施“套路贷”、暴力讨债及插手民间纠纷，采取滋扰、纠缠、哄闹、聚众造势等“软暴力”方式破坏社会管理秩序的；
(6)威胁把持基层政权、操纵破坏基层换届选举、垄断农村资源、侵吞集体资产的；
(7)“村霸”、“市霸”、“行霸”、“路霸”、“地下执法队”以及利用家族或宗族势力横行乡里、称霸一方、欺压群众的；(8)涉及乡镇(街道)、村(社区)干部违法犯罪的；
(9)在商贸集市、批发市场、车站码头、旅游景区、娱乐场所、夜市地摊等行业场所欺行霸市、强买强卖、扰乱经营秩序、收取或者变相收取保护费的人员；
(10)在交通运输、建筑工程、自然资源、医疗等重点行业领域，强揽工程、控制市场、恶意竞标、煽动闹事及滋事扰序的；
(11)在征地、租地、拆迁过程中，以摆队形、站场子、捧场架势等形式实施威胁、恐吓等行为的；
(12)利用信息网络实施威胁、恐吓、侮辱、诽谤、“套路贷”、敲诈勒索、恶意索赔、软暴力催收、网络水军滋事等的；
(13)随身随车携带管制器具(管制刀具、弩、镖等)、棍棒等在公共场所滋事扰序的；
(14)混迹校园周边扰乱校园秩序危及师生人身财产安全人员及利用在校生实施违法犯罪的；
(15)校园霸凌、聚众斗殴、辱骂殴打教职工等的；(16)“大事不犯、小错不断”，多次或者连续实施轻微违法的；
(17)滋事闹事、惹是生非、飙车炸街、文身刺青宣扬暴力等的；
(18)群众反映强烈的身边其他可能涉黑恶势力或黑恶苗头等的。
区公安分局扫黑办将上述摸排起底的重点人员按居住地为原则下发至各辖区派出所落实管控措施。
2.重点场所起底。行管区牵头，派出所与司法所、村、辖区行业主管部门联合作战，合力攻坚，同频共振，对辖区内所有农贸市场、娱乐场所、地摊烧烤、汽车租赁、借贷公司、催收公司、武馆武校、洗浴足疗按摩店、旅馆业(宾馆、公寓、出租房等)、物业公司、安保公司、网吧、文身店、物流货运、涉矿产资源企业及其他重点行业场所开展集中摸排攻坚行动，着力掀起扫黑除恶“打早除小”大起底、大排查的浓烈氛围，将摸排攻坚的触角延伸至辖区每个角落。
对自主摸排与行业领域上报的重点场所，一律由派出所分级建立重点场所管理台账，纳入日常管控，并填报《宿州市公安局埇桥分局扫黑除恶“打早除小”重点场所摸排表》，于2023年12月25日前报送区公安分局扫黑办。对集中管控工作开展后，新增的重点场所每月25日前报送区公安分局扫黑办。
(二)统一列管。派出所建立重点人员信息一人一档工作台账，实施统一列管，按一般关注人员、重点关注人员、特别关注人员三个类别分级采取列管措施，并定期开展评估，对重点关注人员和特别关注人员要做到“五清、两稳”(即思想状态清、就业状况清、家庭情况清、人际交往清、行动轨迹清、稳就业、稳思想)。建立重点场所管理工作台账，开展日常管控工作。
1.加强人员管控。
一般关注人员管控：派出所建立包含一般关注人员个人信息，前科材料，相关警情记录等资料的工作台账，每季度开展不少于1次教育谈话，台账由派出所长期留存。自觉接受、配合管理工作，有固定住所和收入，回归社会正常生活，群众反映较好，且连续6个月无不良记录的，报区公安分局治安大队审查后经区扫黑办批准，可以撤管。
重点关注人员管控：重点关注人员列管由包村民警负责，每两月开展不少于1次教育谈话，台账由派出所长期留存。经警情、案件、走访研判分析，连续6个月无不良记录的，报经区公安分局治安大队批准，转为一般关注人员掌握。
特别关注人员管控：派出所的特别关注人员管控由派出所主要负责人任管控责任人，包村民警负责建立管控台账，每月开展不少于1次教育谈话，每月梳理特别关注人员相关警情、案件，及时上报分局扫黑办，台账由派出所长期留存。连续6个月无不良记录的，报经区公安分局治安大队批准，转为重点关注人员管控。
2.加强场所管控。
一般关注场所管控：经评估无发生违法犯罪风险的的除重点关注场所和特别关注场所以外的全部重点场所均列为一般关注场所管控，每季度检查1次并对场所负责人开展不少于1次教育训诚谈话，台账由派出所长期留存。自觉接受、配合管理工作，无违法犯罪行为发生、无群众举报、经评估无违法犯罪风险，且列管时间超过6个月的，报经区扫黑办批准，可以撤管。
重点关注场所管控：有被举报、场所内发生违法犯罪，经常性发生警情等情况的重点场所，评估有发生违法犯罪风险的列为重点关注场所管控，每两月检查1次并对场所负责人开展不少于1次教育训诫谈话，台账由派出所长期留存。自觉接受和配合管控、无违法犯罪行为发生、无群众举报、经评估无违法犯罪风险，列管时间超过6个月，报经区公安分局治安大队批准，降级为一般关注场所。
特别关注场所管控：被处罚的或经评估仍有发生违法犯罪重大风险的重点场所列为特别关注场所管控，每月检查2次并对场所负责人开展不少于1次教育训诫谈话，台账由派出所长期留存。自觉接受和配合管控、无违法犯罪行为发生、经评估违法犯罪风险较低，且列管时间超过6个月，报经区公安分局治安大队批准，降级为重点关注场所。
(三)教育惩戒。派出所充分借鉴纪检监察机关监督执纪“四种形态”做法，综合运用道德、行政、法律等手段，对起底排查人员梯次实行“训诚谈话、重点管控、行政处罚、刑事追究”等教育惩戒措施。
1.训试谈话。对纳入统一列管的重点人员，由派出所会同行管区对其实行训诚谈话，从情、理、法三个维度开展法制教育，指出问题性质，督促限期改正。
2.重点管控。对经训诚谈话效果不明显、仍继续滋事扰乱，多次或连续实施轻微违法犯罪的一般关注人员和重点关注人员，一律列为特别关注人员，由派出所会同行管区，对其实行重点管控，掌握其思想行为动态，每月进行一次提醒警示，对存在现实风险隐患的，及时敲打震慑。
3.行政处罚。对经训诫谈话或重点管控仍不思悔改、触犯行政法律法规的人员，由派出所或相关行政执法部门依照法律法规实施行政处罚，并在村公开栏进行公开，努力达到“惩戒一人、教育一片”的效果。
4.刑事追究。对纳入列管的重点人员顶风作案，触犯《刑法》构成犯罪的，依法追究刑事责任，确保打早打小、露头就打。对存在有组织犯罪苗头的，立即报送分局扫黑办，成立工作专班，区检察院一律提前介入，指导侦查，坚持从严、从快、从重处罚原则，依法打击，严防坐大成势。
五、实施步骤
(一)部署发动(即日起至12月15日)。召开会议重点部署，下发工作方案，迅速响应，准确把握常态化扫黑除恶“打早除小”工作的重要意义及实质，广泛宣传发动，深化贯彻落实，提高全民知晓度、参与度，推动建设更高水平的平安北杨寨。12月15日前确定一名专职联络员，名单报区扫黑办。
(二)摸排起底(12月15日至12月25日)。政法机关、成员单位、各村按照方案要求结合本村、本部门、本行业实际，迅速开展摸排行动，准确掌握重点人员和重点场所底数，为集中列管奠定坚实基础。摸排起底情况填报重点人员和重点场所摸排表，经各单位主要负责人签字确认后，于12月23日前上报行管区扫黑办。
(三)集中管控(12月25日至2024年1月15日)。行管区扫黑办要根据重点人员、重点场所摸排起底和评估情况，督促派出所建立重点人员和重点场所管控台账，迅速落实集中管控措施，全面掌握重点人员动向和重点场所情况，按区扫黑办工作要求书面报告工作开展情况，确保各项工作有序开展。
(四)总结提升(长期坚持)。政法机关、成员单位、各村在开展常态化扫黑除恶“打早除小”工作中认真总结、提炼、固化行动中形成的经验做法，不断健全完善常态化扫黑除恶斗争工作机制，推进标本兼治，提升黑恶犯罪防治能力水平。常态化扫黑除恶 “打早除小”工作总结每月23日前报行管区扫黑办。
六、工作要求
(一)提高思想认识，加强组织领导。政法机关、成员单位、各村要充分认识开展常态化扫黑除恶“打早除小”工作的重要意义，开展常态化扫黑除恶“打早除小”工作是实现对黑恶犯罪早预防、早发现、早处置，不断挤压黑恶势力生存空间，让黑恶势力无处生根，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感的重要举措。各单位要进一步提高认识，坚持一把手责任制，把此项工作列入重要议事日程，周密部署、统筹兼顾、强力推进。
[bookmark: _GoBack](二)强化宣传发动，营造浓厚氛围。政法机关、成员单位、各村要充分利用传统和新型媒体，广泛发动辖区群众，积极检举揭发身边涉黑恶犯罪分子，及时将重点人员纳入掌控，借鉴运用好纪检监察机关监督执纪“四种形态”做法，掐灭涉黑恶犯罪苗头，增强人民群众同黑恶犯罪作斗争的勇气和信心，宣传发动阶段行管区所属单位、各村结合工作实际在重要场所、主要路口设立宣传标语或电子屏幕，运用多种形式营造浓烈氛围，开辟防治黑恶犯罪新局面。
(三)明确责任奖惩，严肃责任追究。常态化扫黑除恶“打早除小”工作实行“一把手”责任制，政法机关、成员单位、各村主要负责同志是工作的第一责任人，对本部门、本辖区整体工作负总责；行管区扫黑办将定期通过日常调度、集中督导、暗访核查等方式对各单位常态化扫黑除恶“打早除小”工作进行客观评估，实时通报。

附件：北杨寨行管区常态化扫黑除恶斗争“打早除小”工作领导小组

                   中共北杨寨行政管理区工作委员会
                       2023年12月13日









北杨寨行管区常态化扫黑除恶斗争
“打早除小”工作领导小组

组  长：孙振连  行管区党工委书记
副组长：王四虎  行管区党工委副书记
            马传会  党工委委员、组织委员
张  杰  党工委委员、宣传委员
张劲松  党工委委员、政法委员
穆婷霞  党工委委员、纪工委书记
李登峰  党工委委员、副主任
李  中  副主任
王  洋  副主任
朱言安  副主任
成  员：武湘智  党政办主任
        徐  冬  派出所所长
        林国贤  财政所所长
        宗  宁  纪工委副书记
        莫洋洋  司法所所长
        薛大建  住建所所长
        陈同科  中心校校长
        张  军  市监管办主任
        李晓红  自然资源和规划所所长
        李  响  卫生院院长
        张丙建  农发中心主任
        徐作鹏  社保所所长
        蔡赛雅  民政所负责人
        王  杨  环保站站长
        刘  莉  文广站负责人
        高  磊  水利站负责人
        各村书记、主任
领导小组下设办公室，张劲松同志兼任办公室主任，李友斌、冯燕、尹勇为办公室成员。

