





灰古政〔2024〕1号                    

关于印发《灰古镇电动三轮、四轮车集中
整治攻坚行动工作方案》的通知

各村、镇直各站所：
低速(三轮、四轮)电动车违法行为特别是违法载人、违规载货导致的伤亡交通事故呈逐年上升态势，特别是广大农村地区县乡主干路、村村通道路，国省道沿线交叉路口，城郊结合部易发多发。为认真贯彻落实区联席会议有关道路交通安全工作部署，确保实现全镇道路交通事故“减量控大”工作目标，经镇领导指示，决定在全镇开展低速(三轮、四轮)电动车交通安全专项治理行动，现将《全镇低速(三轮、四轮)电动车专项治理行动方案》印发给你们，请结合我镇实际，认真贯彻落实。
灰古镇人民政府
                       2024年1月12日       
灰古镇电动三轮、四轮车集中整治攻坚行动
工作方案
为保障全镇道路特别是二徐路沿线，为有效预防和减少涉及电动三四轮车道路交通事故，根据省市区工作部署决定自即日起至2024年3月底，在全镇组织开展农村电动三四轮车整治集中攻坚行动 (以下简称“集中攻坚行动”)
一、工作目标
通过开展集中攻坚行动，全力稳定全镇道路交通安全形势，推动化解电动三四轮车在道路交通安全管理中的难点问题，努力实现“两提升、两下降”(即“电动三四轮车道路交通安全管理水平明显提升，电动三四轮车驾驶人守法意识、安全意识明显提升: 涉电动三四轮车亡人道路交通事故明显下降，高龄人群驾乘电动三四轮车事故明显下降”)
二、组织领导
成立“集中攻坚行动”领导小组，由镇书记牵头、镇长任组长，分管镇长任副组长，相关站所负责人和各村书记为成员，领导小组下设办公室，办公室设在灰古派出所，所长兼任办公室主任。加强“集中攻坚行动”的组织领导和业务指导。
三、职责分工
（一）各村、镇直各站所：要压实属地交通安全管理的主体责任，实行镇干部包村村干部包到户、包路的交通安全包保责任制，落实电动三四轮车和驾驶人户籍化管理制度，建立本辖区电动三四轮车管理清单式台账，对存量车辆逐一编号，做到见车、见人、见家属、见卖家，全面摸清存量底数、车辆状况、车辆用途和使用人情况。同时，通过摸排工作，进一步深入发动群众，开展精准警示宣传教育向车辆使用人，特别是老年驾驶人普及安全行车常识。2 月底前，各村要完成电动三四轮车摸排编号工作，形成基础台账。
（二）督查：强化督导检查，推动常态化开展督导，及时对各村电动三四轮车专项治理工作情况进行督导检查，推动落实各项工作措施
（三）应急办 (安委办)：将电动三四轮车整治工作纳入全镇安全生产工作考核。
（四）派出所：配合交警部门对电动三四轮车非法营运、超员、违法载人、酒后驾驶、逆向行驶、闯红灯等道路交通违法违规行为，依法查处;按照规定积极参与包括电动三四轮车整治在内的全镇道路交通安全管理工作；
（五）市监所：负责对全区电动三四轮车销售网点进行全面摸排，对非法销售不符合国家标准申动三四轮车提供非法改装的经营户依法从严查处，并督促销售企业、商户立即停止销售违规电动三四轮车，库存在 1月31日前全面清理完毕
（六）中心校：负责组织在校园内开展违规电动三四轮车备案登记教育，督促学生及家长积极备案登记: 配合公安交管部门做好师生、家长关于电动三四轮车的交通安全宣传。推动农村地区有条件的学校、企业开通校车服务，解决学生接送问题。
（七）城建所：对违法占道经营、店外经营电动三四轮车的经营户依法查处。
（八）城建所、交警三大队二中队：督促主管的液化气配送、环卫、快递等涉及民生行业领域限期淘汰非标电动三四轮车。
四、工作要求
（一）精心组织，务求实效。各村及相关单位要精心组织、周密部署，结合辖区电动三四轮车销售行驶和违法特点，认真研究本辖区攻坚行动的细化举措。要开拓思路、创新方法，切实做到有重点、有方法、有目标确保攻坚行动取得成效。对基础摸底、宣教等工作情况，镇政府要实行“日提醒”“周通报”“月调度”盯办问效。
（二）协同共治，齐抓共管。在镇政府的统一组织下、各村、相关职能部门要加强协作配合，结合本地实际实事求是、因地制宜开展存量治理，防止因群众误解，出现集中购置“上号”现象。要依法严格控制增量，市场监管所加强电动三四轮车销售点巡视检查，对违法违规销售行为，一律顶格处罚，防止新的非标车辆流入市场、流入农村。
（三）强化宣传、严控舆情。要充分考虑农村老年人这一电动三四轮车主体用户的群体心理特点，发动亲朋家属乡镇干部开展宣传教育工作，发放《致电动三四轮车驾驶人的一封信》，制定专题《交通安全宣传教育手册》，由镇村干部每月入户“打卡”开展宣教工作。要制作一批警示视频普法教育、案例展示等高质量宣教内容，综合运用农村大喇叭、送戏下乡、上门提示等宣传方式，多元开展警示教育工作。要坚决守住不发生负面舆情这一底线，理解考虑群众实际需求，积极沟通、耐心教育，同时兼顾柔性执法，以管理水平和安全意识提升，筑牢专项治理基础。
（四）严格督导，压实责任。镇道路交通安全工作办公室将加强对攻坚行动工作的专项督导检查，看村提示粘贴率低、建档编号进度慢、交通违法突出、交通事故多发等问题及时通报、督促整改: 对措施落实不到位、责任心不强的包保责任人将严格 追责问责。
五、工作重点
（一）重点违法行为
1.生产和销售不符合《电动自行车安全技术规范》(GB17761-2018)的非标低速电动车；
2.非法改装、组装、拼装低速电动车；
3.低速电动车违法载人、接送学生、违规载货及其他严重交通违法行为。
（二）重点道路
国省干道、城郊结合部，县乡主干路、镇村、街道及村村通道路
（三）重点时段
镇交通高峰时段，上放学时段，赶集及农民工上下班时段。
六、工作步骤及主要措施
（一）组织宣传阶段 (2024年1月13日至2月底)
1.成立组织
各村要成立低速电动车专项治理行动领导小组，明确具体负责成人、细化具体实施方案，组织调度整治工作。(责任单位:各村)
2.宣传发动
（1）利用小喇叭、微信等广泛宣传集中整治低速电动车整治行动，扩大宣传的覆盖面，形成正确的舆论导向，使广大人民群众理解、支持、配合做好专项整治工作。 (责任单位: 文广站)
[bookmark: _GoBack]（2）制作散发《致低速电动车销售商的一封信》。加大对销售商的宣传力度，宣讲国家的法律法规政策，让销售者熟知。 (责任单位: 市场监督管理所，配合单位: 派出所)
（3）加强对中小学、幼儿园师生的宣传教育工作。通过深入中小学校、幼儿园上交通安全课、协助发放《致中小学生的一封信》、摆放宣传展板等形式，教育中小学生自觉遵守交通法规，不使用、不乘坐不符合国家标准的低速电动车，采取“小手拉大手”，发动学生对家长进行宣传、引导，争取广大家长对专项整治工作的理解和支持。 (责任单位:中心校，配合单位: 派出所)
（二）集中整治阶段（2024年2月1日起，长期坚持）
1.市场监督管理所结合前期摸底排查情况，对非法销售不符合国家标准低速电动车的经营户依据职责进行检查，并依法查处。彻底阻断非标车辆流入市场。
2.交警三大队二中队对非法从事营运的低速电动车依法查处。
3.建设所对违法占道经营、店外经营低速电动车的经营户依法查处。
4.派出所对违反通行规定通行的低速电动车交通违法行为依法查处；对整治过程中阻碍国家机关工作人员依法执行公务或者其他违反治安管理行为的，依据 《中华人民共和国治安管理处罚法》依法予以处罚:构成犯罪的，依法追究刑事责任。
5.开展统一行动。电动三四轮车集中攻坚行动办公室适时组织开展全镇范围集中整治行动。
（三）巩固提高阶段 (长期)
对前期集中治理成效进行总结巩固，建立长效机制，形成常态管理模式。
七、职责分工
（一）文广站：负责协调各村利用微信平台大力宣传整治低速电动车活动的重要意义、法律依据以及开展情况，在全镇上下营造浓厚的舆论氛围:宣传低速电动车上道路行驶的危害性、承担的法律后果以及消费者维权知识，引导教育群众及经营户主动做到不购买、不驾驶、不改装、不乘坐、不销售;统一信息发布口径;协调组织突发事件的新闻宣传，做好舆论引导工作。
（二）信访部门：开展社会稳定性风险评估，制定信访工作预案:指导、协调各村排查信访隐患，做好上访人员的劝解、疏散、带回工作;对以缠访、闹访和各种危害公共安全以及扰乱机关正常办公和信访秩序的上访人员和幕后指挥策划人员，信访部门要积极配合公安机关采取果断措施依法处理
（三）中心校：负责宣传教育引导在校学生不乘坐不符合国家标准的低速电动车，配合有关部门做好接送孩子车辆的摸排工作:组织开展“小手拉大手”活动，倡导学生家长不驾驶低速电动车，配合做好集中整治工作
（四）市场监管所：负责依法查处、取缔非法销售低速电动车违法行为;对非法销售行为依法查处直至吊销营业执照。
（五）派出所：印发《致中小学生的一封信》等宣传单:充分发挥广播、微信、微博等作用开展全方位宣传工作，扩大宣传的覆盖面，形成正确的舆论导向，使广大人民群众理解、支持、配合做好低速电动车专项整治工作:组织开展集中整治低速电动车统一行动，依法对交通违法行为进行查处;对拒绝、阻碍国家工作人员依法执行公务或者寻衅滋事、扰乱社会秩序等违法行为，依法予以打击:制定突发事件处置工作预案，维护社会稳定并建立长效管理机制;配合公安交警部门督促快递、环卫等涉及民生车辆的行业主管部门限期淘汰非标低速电动车，更新符合国家标准的车辆。
（六）司法所：负责整治工作的法律支持、保障:加强执法监督，确保严格执法、依法行政;依法审理因集中整治行动引发的行政复议案件，指导各部门办理行政复议和行政诉讼工作
（七）交警三大队二中队：负责做好依法查处从事非法营运的低速电动车; 参与整治统一行动，做好长效管理工作
（八）建设所：负责指导镇区销售商户的“门前三包”管理力度，依法查处违法占道经营、店外经营等行为; 参加低速电动车集中整治行动，加强日常管理工作。 
（九）各村：负责组织实施本村区域内低速电动车整治工作;制定本村辖区整治工作方案和宣传方案，深入自然庄广泛宣传整治低速电动车工作的重大意义: 组建联合执法队伍，适时开展整治统一行动:按照属地管理原则，负责做好本辖区信访、接访等维稳工作。
八、工作要求
（一）加强领导，整体推进。各村、站所要充分发挥组织领导作用，加强分类指导，强化政策服务，做好督促检查，及时研究解决工作中出现的问题。在履行“任务分工”的基础上，实行村分组包户的责任体系，明确包保责任。各村要各司其职、各负其责，密切协作、齐抓共管，形成合力，确保工作顺利推进。
（二） 广泛动员，营造氛围。各村要针对整治工作各个阶段的不同特点，精心策划并组织实施，赢得社会理解:要突出重点，把握节点，全方位、高密度跟踪报道整治工作的进程和效果，营造良好氛围
（三）科学运作，确保稳定。要严格执行相关法律法规依法开展整治工作:要坚持以人为本，切实把各项政策、措施落到实处，确保社会大局稳定:在做好社会稳定风险评估工作的同时，对有可能引发的不稳定因素，要制定切实可行的应对突发事件的预案:对拒绝、阻挠国家工作人员依法执行公务或扰乱公共秩序的，要依法予以严厉打击。
（四）加强督导，严格检查。各村按照职责分工，严格落实责任制度，镇道路交通安全工作办公室将不定期对各村工作开展情况进行督导检查，对检查中发现工作敷衍了事、整治效果不明显的单位将进行约谈，予以通报批评。
1月16日前，各村要上报工作方案及一名联络员，每周上报阶段性工作小结，4月2日前上报工作总结。
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