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为有效遏制非法种植毒品原植物违法犯罪活动，严厉整治非法种毒“标签性”突出问题，持续巩固全街道禁种铲毒工作成果，确保实现“零产量”工作目标，根据国家、省禁毒办关于禁种铲毒相关工作要求，结合我街道实际情况，特制定本实施方案。
一、时间安排
2024年3月--2024年6月（部署发动阶段2024年3月，区查督导阶段2024年3月至5月，总结成效阶段2024年6月）
二、目标任务
通过制定和落实有效的工作制度和防控方法，广泛发动群众，充分调动社会各界力量，严厉打击非法种植毒品原植物违法犯罪活动，按照非法种植毒品原植物“零收获”和严格执法“零容忍”的要求，坚决铲除毒品原植物，确保非法种植问题得到有效治理。
三、加强领导
为加强对今年春季铲毒工作的领导，西关街道成立春季铲毒工作领导小组，名单如下：
组  长：孟爱学   西关街道办事处主任
副组长：王  民   西关街道政法委员
成  员：徐  杨   综治中心主任
冯  赵   司法所所长
孙小磊   派出所所长
刘凤云   市场监管所所长
魏怀光   卫计办主任
张东升   民政所长
李  萌   党群服务中心主任
石红春   振兴社区党总支书记
杜  宁   美庐社区党总支书记
王磊磊   祥安社区党委书记
王  良   环宇社区党委书记
李  佳   下关社区党总支书记
秦  杰   和园社区党总支书记
领导小组下设办公室，办公室设在街道综治中心，徐杨同志兼任办公室主任，负责春季铲毒专项行动的组织、协调和督促工作。各社区成立相应的春季铲毒专项工作领导小组，负责本辖区具体行动的组织开展。
四、工作要求
（一）严格落实工作责任。各社区主要负责人要认真履行禁毒工作第一责任人职责，与街道签订责任书，做到及时动员、周密部署、认真落实。要认真梳理本辖区非法种植案件，掌握本地非法种植活动规律特点，找准重点区域、重点部位，摸清重点人员，有针对性地开展禁种铲毒工作；抓好禁毒宣传及春季铲毒工作，杜绝小区零星种植情况；同时要建立包居包户工作责任制，通过逐户发放告知书，与非法种植重点户签订禁种承诺书等方式，牢牢压实工作责任，确保追责有人，真正把禁种铲毒工作责任落实到每个社区和每个责任人。
（二）要扎实开展好宣传工作。各社区在工作中要加大春季铲毒宣传力度，深入宣传《禁毒法》等相关法律法规，宣传“卫星天上照、罂粟无处藏”的强大威力，使群众懂得“种少违法、种多犯罪”的道理。发动群众检举揭发种毒线索，通过宣传发动，引导群众自行铲除。各社区在春季铲毒行动中，注意收集图片及影像资料，发现非法种植毒品原植物的在及时上报街道禁毒办的同时通知西关派出所，对种植户依法处理。
（三）全面覆盖科学踏查。要做到社区不漏小区、小区不漏楼栋、楼栋不漏户、户不漏人的要求，在辖区内开展 “横向到边、纵向到底”的拉网式排查。根据本地非法种植活动的规律特点和物候规律，紧紧抓住下种、出苗、开花、挂果等关键节点，组织派出所、社区干部、禁毒社工、禁毒志愿者等人员力量，采取分组包片、交叉复查的方式开展踏查，严密开展多轮次、地毯式踏查铲毒行动，确保踏查工作全覆盖、无死角。一旦发现可疑的非法种植区域，及时组织力量进行铲除。要突出重点，采取各种有效手段，有针对性进行踏查行动。对重点区域和历年来的老种植户，要依靠派出所，逐户进行回访。
（四）严厉打击种毒违法犯罪。对群众举报和踏查发现的种毒线索和案件，要高度重视，快速反应，及时核查处理，发现一起，查处一起，发现一株，铲除一株，同时要积极追查种子来源和毒品流向，全面摸清违法犯罪网络，坚持从源头上打击种子交易，从末端打击毒品原植物使用。严格依法处理非法种植违法犯罪嫌疑人员，严禁以罚代刑、以罚代拘、降格处理等情形，尤其对多次非法种植和抗拒铲除的要依法从严处理，情节严重的要依法追究其刑事责任。对提供种子人员、种毒大户老户、幕后组织者、收购商、加工商，要坚决一查到底、从严惩处，切实形成对非法种植活动的强大震慑。派出所要加强情报线索搜集和研判能力，进一步提升侦办种毒案件的能力。通过广泛物建特情耳目、发动群众举报、网上合成作战平台等，广泛搜集非法种植情报线索，加强分析研判，提升破获种毒案件的执法效能，震慑犯罪，坚决杜绝种毒行为。
五、督导考核
（一）强化督导考核。街道组织人员进行不间断的督促、检查，各社区要按照“属地管理、分级负责”的原则，进一步明确职责，压实责任，真正把禁种铲毒工作责任落实到位。各社区要定期将宣传发动、涉种重点人员管控、毒品原植物种子收缴、实地踏查等工作进展情况、工作图片向禁毒办报告，重要情况随时报送。
（二）严格责任追究。对因工作不力导致非法种植问题突出发生负面舆情或被国家、省组织开展的卫星遥感监测和无人机航拍及市禁毒办组织交叉互查发现非法种毒情况的，将采取通报、约谈、挂牌等方式严肃问责，同时追究包保单位、包保人的责任。                       
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