宿州市埇桥区第四次全国文物普查实施方案
（征求意见稿）
[bookmark: _Toc1838993]
为贯彻落实党中央关于全面掌握我国不可移动文物资源情况的决策部署，根据《宿州市埇桥区人民政府关于做好第四次全国文物普查工作的通知》（以下简称《通知》）《宿州市人民政府关于做好第四次全国文物普查工作的通知》和《安徽省第四次全国文物普查实施方案》《宿州市第四次全国文物普查实施方案》要求，为保障宿州市埇桥区第四次全国文物普查工作顺利开展，结合我区实际，制定本实施方案。
一、普查的目的意义
文物普查是重大国情国力调查，是国家文化安全的重要保障，是文物事业立足发展的重要基础性工作。开展第四次全国文物普查，对于全面贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于文物工作重要论述、重要指示批示精神，加快建设文化旅游强区，建设现代化美好埇桥，具有十分重要的意义。
开展文物普查，有利于全面掌握我区文物资源状况，将符合文物认定标准的普查对象依法认定为不可移动文物，纳入依法保护范畴，形成法定保护清单，为进一步完善不可移动文物资源管理制度，建立文物资源资产动态管理机制，建立健全历史文化遗产资源管理制度打好基础。
开展文物普查，有利于加强文物保护，深入推进文物保护、管理、研究、利用各项工作，妥善处理好保护与发展的关系，构建以不可移动文物资源为核心的城乡历史文化遗产保护体系，延续城乡历史文脉，推进城乡历史文化遗产全面保护、系统保护、整体保护，推动文化强区建设不断迈出坚实步伐，为建设社会主义文化强国和中华民族现代文明作出更大贡献。
开展文物普查，有利于发挥文物资源独特优势，提高文物 人民群众增强历史自信和文化自信，坚守中华文化立场，深化中华文明认知，传承中华文化基因，讲好中华文明故事，推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，为建设中华民族现代文明，建设文化强国提供重要内容和内在支撑，不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。
[bookmark: _Toc1471007831]二、普查主要任务
[bookmark: _Toc1846332042]（一）普查范围和内容
普查范围是我区范围内地上、地下、水下的不可移动文物，包括古文化遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺及石刻、近现代重要史迹及代表性建筑、其他，共六个类别。其中古文化遗址分为早期人类活动场所、聚落遗址、城址、窑址、窖藏、矿冶遗址、战场遗址、驿站古道遗址、军事设施遗址、桥梁码头遗址、祭祀遗址、水下遗址、水利设施遗址、寺庙遗址、宫殿衙署遗址、手工作坊遗址、其他古遗址共17个细分类别；古墓葬分为帝王陵寝、名人或贵族墓、普通墓葬、其他墓葬共4个细分类别；古建筑分为城垣城楼（及其他军事建筑及设施）、宫殿府邸、宅第民居、坛庙祠堂、衙署官邸（及其他行政管理建筑）、学堂书院（及其他文化教育建筑）、驿站会馆（及其他交通道路设施、旅行服务设施）、店铺作坊（及其他金融商贸建筑、工商业建筑设施）、牌坊影壁、亭台楼阙（及其他景观建筑、戏曲演出建筑、天文观测建筑）、寺观塔幢（及其他宗教建筑）、苑囿园林、桥涵码头、堤坝渠堰（及其他水利设施）、池塘井泉共15个细分类别；石窟寺及石刻分为石窟寺、摩崖石刻、碑刻、石雕、岩画共5个细分类别；近现代重要史迹及代表性建筑分为重大历史事件和重要机构旧址（及战争遗址、工业遗址等）、重要革命历史事件及革命人物活动纪念地、烈士墓及纪念设施、名人故旧居、名人墓、其他为纪念重大历史事件或者著名人物建立的建筑物构筑物、传统民居、宗教建筑、工业建筑及附属物（以及其他工业遗产）、金融商贸建筑（含中华老字号）、水利设施及附属物（以及其他水利遗产）、文化教育建筑及附属物、医疗卫生建筑、军事建筑及设施、交通道路设施、典型风格建筑或者构筑物、体量较大的各种材质（如石、铜、铁、泥等）雕塑、依法审批后原址重建的不可移动文物并具有标志意义或典型意义、其他近现代代表性建筑共19个细分类别；其他分为文化景观、化石地点、其他共3个细分类别，共计63个细分类别。
普查对已认定、登记的不可移动文物进行复查，同时调查、认定、登记新发现的不可移动文物。其中复查对象是指三普所有登记不可移动文物；新发现的不可移动文物是指三普尚未登记、2012年以来新发现的不可移动文物，包括本次普查实地调查阶段新发现的不可移动文物。
普查主要内容包括普查对象名称、空间位置、保护级别、文物类别、年代、权属、使用情况、保存状况等。
[bookmark: _Toc179539190]（二）普查任务
[bookmark: _Toc1554309551]1. 对已认定、登记的三普文物点开展复查
普查准备阶段，区文化和旅游局（文物局）要全面归集文物保护单位核定公布文件、不可移动文物认定公布文件，完善各级文物保护单位名录，逐处明确三普登记不可移动文物的保护级别、所属文物保护单位名称。实地调查阶段，以镇街为基本单元，由镇街先对三普所有登记不可移动文物进行初步核查，经初步核查后区普查队再逐一开展实地复查，参考三普登记信息，按本次普查登记表进行信息采集与填报，核准、补充、完善相关信息，重点确认复查文物的当前保存状况。
[bookmark: _Toc868912759]2. 对新发现不可移动文物开展调查
[bookmark: _Toc1645109025][bookmark: _Hlk155296884]普查准备阶段，区文化和旅游局（文物局）全面梳理2012年以来本辖区范围内考古调查工作、文物资源专项调查、区域性专题调查等已经发现的不可移动文物清单，相关行业已公布名录，建立新发现文物线索清单。根据线索清单逐一开展实地调查，统筹用好已有工作基础与信息，按本次普查登记表进行信息采集与填报。
普查实地调查过程中，按照《第四次全国文物普查不可移动文物认定标准》，在全区范围内开展广泛调查，加大文物新发现力度，做到符合文物认定标准的普查对象全调查。按本次普查登记表对新发现的不可移动文物进行信息采集与填报，重点做好文物核心价值载体部分的信息采集。
3. 依法开展不可移动文物认定、登记和公布
完善不可移动文物认定公布机制。对于已完成“三普”复查，且尚未履行认定程序的不可移动文物，由区文化和旅游局（文物局）按照有关规定和要求开展补充认定。对确定登记文物消失的，由区文化和旅游局（文物局）依法调查处理。对于新发现文物，由所在区文化和旅游局（文物局）开展认定。经本次普查认定为不可移动文物的，区文化和旅游局（文物局）及时登记，报告埇桥区人民政府，向市文化和旅游局（市文物局）备案，并向社会公布。
[bookmark: _Toc965519259]4. 建立不可移动文物资源目录，健全名录公布体系
根据普查结果，埇桥区第四次全国文物普查工作协调小组办公室（以下简称“区普查办”）汇总建立埇桥区不可移动文物资源目录报市第四次全国文物普查工作协调小组办公室（以下简称“市普查办”）。将辖区内不可移动文物目录（涉密信息除外）作为主动公开的政府信息，统筹考虑文物安全，通过政府公报、政府网站或者其他互联网政务媒体等方式向社会公开。
普查结束后，根据普查结果，及时将重要的不可移动文物核定公布为相应级别的文物保护单位。建立不可移动文物名录公布体系，将普查成果作为相关领域、相关行业名录公布的基础依据。
[bookmark: _Toc1355350555]5. 开展普查成果汇总
分级开展普查数据汇总，开展目录汇总、图件绘制、不可移动文物现状与发展态势分析、报告编制等工作，生成普查目录成果、图件成果、基础数据、报告成果、数据库成果。
6. [bookmark: _Toc1246949036]建立全区不可移动文物资源数据库
基于全国和全省普查成果，建立我区不可移动文物资源数据库，并纳入国土空间规划“一张图”。数据库以全国范围基于遥感影像数据制作的正射影像图为底图，标注全区不可移动文物空间分布，关联不可移动文物普查数据信息，包括普查对象名称、地址、保护级别、文物类别、年代、权属、使用情况、保存状况等信息。数据库为文物资源资产管理、空间管控、动态监测等工作提供依据。区文化和旅游局（文物局）会同财政、机关事务管理等部门加强对国有文物资源资产的动态管理。
7. [bookmark: _Toc1905226014]培养锻炼专业人员，建强文物保护队伍
积极组织、调集文物系统及相关专业力量参与普查工作，充分重视省市级文物保护和考古工作机构等单位的技术指导作用，加强普查工作中的专业支撑。建强普查机构，壮大队伍力量。鼓励文物系统年轻人、高校相关专业学生参加普查。充分发挥各级专家团队作用，开展普查培训与业务指导，鼓励以老带新，培养锻炼专业人员。通过普查，发展壮大文博人才队伍，提升普查队员专业素质，实现文物行业大练兵。
8. [bookmark: _Toc733723326]开展普查宣传，增强全社会文物保护意识
[bookmark: _Hlk155305671]结合文化和自然遗产日、博物馆日等宣传日，举办普查成果展览，开展广泛的普查宣传活动，宣传文物普查的重大意义、政策法规和工作要求等，加强与基层群众沟通，回应好社会关切的热点问题，营造支持普查、支持文物保护的浓厚氛围。及时做好信息公开公示，向社会公布普查成果，增强全社会文物保护意识。
[bookmark: _Toc624961794]三、普查技术路线
充分利用第三次全国文物普查和2012年以来考古调查、专项调查、区域性专题调查等已有成果，合理应用文物保护管理工作基础和先进技术，采取国家整体控制和各地实地调查相结合的方法，准确查清全区每一处不可移动文物基础信息，填报至普查系统。
[bookmark: _Toc1675699173]（一）预置普查基础信息
普查系统和标准规范将由国家统一开发和制定。省级文物行政部门统一提供全省配合基本建设考古工作、文物资源专项调查、区域性专题调查中的新发现成果、相关行业名录等，在国家统一开发的普查系统中预置相关信息，作为普查线索。相关信息将按县（区）级行政单位在普查系统下发。
[bookmark: _Toc297291961]（二）实施标准化管理
普查实施工作严格按照标准化管理。不可移动文物认定、分类、定名、年代、计量标准，普查登记表和著录说明，以及文物信息采集、数据处理、数据汇总、目录编制、工作报告编制及建档备案工作规范等，将统一执行国家普查标准规范。
[bookmark: _Toc1028565568]（三）开展实地调查
根据国家统一下发的普查底图、采集软件，结合文物保护管理相关资料，开展实地调查。对于复查文物，由普查队基于普查系统预置的基础信息，逐一核准每一处不可移动文物现状情况，补充更新相关信息，重点是掌握当前最新状况，了解三普以来变化情况。对于2012年以来已经发现的不可移动文物，由普查队基于普查系统预置线索信息，逐一实地开展现场调查，采集文物基础信息；对于普查中新发现的不可移动文物，采集信息应重点突出文物价值载体部分，为开展文物认定提供依据。
[bookmark: _Toc398573591]（四）开展普查数据逐级审核上报
普查队完成现场数据采集后，区普查办基于普查系统对普查内容进行初审，合格后上报。市级、省级普查办逐级审核，合格后上报第四次全国文物普查领导小组办公室进行最终审核。
[bookmark: _Toc649364085]（五）开展普查成果质量抽查
结合统计抽样调查的理论和方法，制定抽查方案，开展抽查样本的抽选、任务包制作、实地调查、内业审核、结果测算等工作，抽查不可移动文物普查的准确性、规范性，客观评价普查质量。
[bookmark: _Toc1201042425]（六）开展普查成果公布和应用
按照省第四次全国普查工作协调小组统一部署，我区普查成果经市区第四次全国文物普查工作协调小组批准后，向社会公布。文物普查相关成果与相关部门共享，充分发挥文物普查成果在服务行业名录认定公布、构建以文物资源为核心的历史文化遗产保护体系中的基础作用。面向政府机关、科研机构和社会公众提供不同层级的数据服务，满足各行各业对文物普查成果的需求，最大程度发挥重大国情国力调查的综合效益。
[bookmark: _Toc1488065400]四、普查成果
[bookmark: _Toc1694667081]（一）目录成果
建立埇桥区第四次全国文物普查新发现不可移动文物目录。建立区级不可移动文物资源目录，配合省市建立不可移动文物资源目录。
[bookmark: _Toc44674264]（二）图件成果
基于普查数据成果，汇总生成不可移动文物空间分布图，汇总生成“埇桥区不可移动文物一张图”。分类生成古文化遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺及石刻、近现代重要史迹及代表性建筑、其他等六类文物空间分布专题图。根据埇桥区自身文物特点，建立文明起源和发展、大运河文化、红色文化等地域文化标识文物空间分布专题图。
[bookmark: _Toc676956022]（三）基础数据
形成全区每一处不可移动文物基础信息数据，包括登记表信息、测绘数据、图像及相关文件等。形成全区不可移动文物数量、保护级别、文物类别、年代、权属、使用情况、保存状况等相关统计数据。
[bookmark: _Toc635771457]（四）报告成果
[bookmark: _Hlk155299746]编制埇桥区第四次全国文物普查工作报告。编制埇桥区第四次全国文物普查分析报告，包括不可移动文物保护现状评估、发展态势等内容。
[bookmark: _Toc1259734849]（五）信息化成果
[bookmark: _Hlk155302950]根据建立全国不可移动文物资源大数据库的要求，建立集普查数据、图件和文字成果的埇桥区不可移动文物资源数据库，配合建立省不可移动文物管理系统，纳入国土空间规划“一张图”，实现监督信息系统共享。
[bookmark: _Toc150352842]五、普查组织实施
[bookmark: _Toc1671350795]（一）组织方式
按照“统一领导、部门协作、分级负责、各方参与”的方式组织实施普查工作。
1. 成立宿州市埇桥区第四次全国文物普查工作协调小组。负责普查组织实施中重大问题的研究和决策，审定区文物普查实施方案，不作为区政府议事协调机构，任务完成后自动撤销。工作协调小组由区委宣传部部长、区政府副区长任组长，区政府办副主任、区委宣传部副部长、区文化和旅游局（区文物局）局长任副组长。
[bookmark: _Hlk155386247]工作协调小组成员单位包括17个部门，其中涉及普查经费方面的事项，由区财政局负责和协调，涉及国有文物资源资产管理方面的事项，由区财政局、区文化和旅游局（区文物局）负责和协调；涉及数据底图方面的事项，由区自然资源和规划局负责和协调；涉及普查宣传动员方面的事项，由区委宣传部、区文化和旅游局（区文物局）负责和协调。其他各有关成员单位要各司其职、各负其责、密切配合，积极提供文物资源线索，组织动员本系统做好普查工作，为普查队员现场调查提供工作便利条件，及时准确提供管理使用的文物相关信息，协助研究解决普查中涉及本系统的重要问题。已经公布行业名录的部门，将普查成果作为公布行业名录的基础依据。
2. 区普查工作协调小组办公室设在区文化和旅游局（区文物局），负责编制普查实施方案、经费预算等，协调解决普查工作中相关问题，组织实施、指导普查工作。
3. 各镇街应分别制定第四次文物普查工作计划，组建普查队伍。各镇街普查队负责本区域内的文物调查及三普文物点初核工作。
4. 成立普查机构和文物普查队伍。区文化和旅游局（区文物局）具体组织实施普查工作，调动文物保护和考古工作机构、文物保护单位管理机构、博物馆、高等院校、科研机构及社会力量参与普查工作，充分发挥镇文化站、基层文保员力量作用。
[bookmark: _Toc1837038348]（二）实施步骤
根据省普查工作进度安排和工作实际，我市普查工作时间为2023年11月—2026年6月，分三个阶段。
1. [bookmark: _Toc1982832182]第一阶段：2023年11月至2024年4月
主要任务是建立我区普查机构，研究制定实施方案，开展培训动员等相关准备工作。
（1）开展动员部署。召开区第四次全国文物普查工作协调小组会议，审议区普查实施方案和宣传工作方案。
（2）建立普查机构。建立普查机构，根据普查工作实际需要，利用文博机构、高等院校及社会力量，组建普查队伍。
（3）编制普查实施方案。区普查办编制普查实施方案，明确组织方式、队伍组建、技术培训、时间计划、经费安排、宣传计划等，报市普查办备案。
（4）申请普查经费。根据工作实际，协调财政部门保障普查工作经费，按时拨付使用。
（5）开展普查培训。组织普查业务骨干参加市级层面普查培训班，实现各级普查队伍进行全覆盖培训。
[bookmark: _Toc678906846]2. 第二阶段：2024年5月至2025年5月
主要任务是以镇（街）域为基本单元，实地展开文物调查和信息数据登录工作。
（1）开展实地调查。以镇（街）域为基本单元，普查队对三普登录不可移动文物进行逐一实地复查，对已掌握的新发现文物线索、普查过程中新发现文物进行逐一实地调查。按普查标准规范采集填报不可移动文物基础信息，开展测量、绘图、标本采集、拍照等，认真做好文物数据和相关资料的采集和登记工作。
（2）及时整理、录入调查资料和信息数据，普查队负责人负责审定，保证资料、信息和各项原始数据真实完整。区普查办对相关普查资料和信息数据进行实地检查，加强技术指导，及时解决普查队实地调查中的问题和困难。
[bookmark: _Toc1741362452]3. 第三阶段：2025年6月至2026年6月
主要任务是进行调查资料的整理、汇总、审核并公布不可移动文物，建立全区不可移动文物资源目录并上报市第四次全国文物普查工作协调小组办公室，召开总结会议。
[bookmark: _Toc1984671175]1.开展普查数据质量审核。区普查办对普查数据和相关资料进行质量审核，根据审核结果及时补充完善普查数据，合格后上报市第四次全国文物普查工作协调小组办公室组织审核。
2.组织不可移动文物认定和建立资源目录。普查数据质量审核通过后，区级文物行政部门组织开展文物认定，区人民政府建立并公布不可移动文物资源目录。区文化和旅游局（区文物局）负责建立全区文物普查档案和不可移动文物数据库。相关文物资源目录按要求在政府网站向社会公开。
3.开展普查成果汇总验收与上报。区级普查机构逐级开展检查验收，编制普查报告，汇总上报普查成果。普查成果包括目录成果、图件成果、基础数据、报告成果和数据库成果。
4.召开总结会议。普查任务完成后，召开全区第四次全国文物普查工作总结会议。
六、普查质量管理
普查实行严格的质量管理，包括普查野外到达率和调查区域覆盖率，以及普查资料、信息登记和录入，数据整合、汇总等各项技术环节。
[bookmark: _Toc2431030]（一）实施分级质量管理
[bookmark: _Toc1440210846]区普查办统一负责全区普查质量管理，组织全区普查质量验收工作，认真执行普查质量管理制度，组织开展辖区内质量审核和验收，确保普查数据真实准确、完整规范。区普查办完成数据采集上报市普查办集中审核。
[bookmark: _Toc16726718]（二）加强普查质量控制
普查质量控制贯穿于普查全过程，区普查办对普查到达率和覆盖率加强质量控制，对文物认定标准执行情况加强质量控制，重点检查普查队是否按本方案和本次普查文物认定标准等对符合条件的普查对象进行登记。对文物信息采集质量加强质量控制，重点检查登记信息是否完整、准确、符合实际，采集的文物信息数据、照片、图纸等是否符合普查有关工作规范。
[bookmark: _Toc1556740581]（三）建立数据追溯机制
为保证普查成果客观、真实和准确，避免主观人为干扰和弄虚作假，所有普查成果应全部留档，确保全过程可溯源检查。对虚报、瞒报、拒报、迟报、伪造、篡改普查数据的，按照有关规定，追究相关当事人法律责任。区普查办及普查队员要妥善保存普查数据和资料，对普查中涉及的国家秘密履行保密义务。
[bookmark: _Toc161639957]（四）严肃查处违法违纪
所有普查登记对象，在完成文物认定前，一律不得拆除、迁移。所有已认定公布的不可移动文物，实地调查期间，一律不得撤销。凡涉及普查文物的建设活动，均应执行《中华人民共和国文物保护法》和此次普查有关规定。任何部门、单位和个人不得擅自采取有损文物安全的行动。
在文物普查中，发现因人为破坏、监管不力等因素造成已登记文物遭破坏、撤销、灭失的情形，及时将违法违纪线索移送有关部门，依法调查处理，严肃追究责任。区第四次全国文物普查工作协调小组将有关情况及时报市普查办。
[bookmark: _Toc1661835743]七、保障措施
[bookmark: _Toc374776192]（一）加强组织领导
本次普查由区第四次全国文物普查工作协调小组统一领导，区普查办具体组织。区普查办要加强对本辖区普查工作的领导与组织实施，区文化和旅游局（区文物局）具体负责组织实施好普查工作，确保各个阶段的普查任务落到实处。各相关部门按照统一部署，配合区文化和旅游局（区文物局）做好本部门的文物普查工作，安排专人负责文物普查相关工作对接、落实。
[bookmark: _Toc1516990512]（二）做好经费保障
文物普查所需经费，按照公共文化领域中央与地方财政事权和支出责任划分，由中央、省、市、区政府共同承担，列入相应年度财政预算，按时拨付。区财政局主要承担本级普查机构工作经费、普查设备费、人员培训费、聘用人员劳务费等。各普查机构要按照国家预算管理有关规定，加强普查经费的管理，确保资金使用规范、安全、有效，加强普查设备登记、使用与管理，防止国有资产流失。
文物考古职工野外津贴标准按照人社部、财政部《关于调整文物考古事业单位职工野外工作津贴标准等有关问题的通知》（人社部发〔2022〕72号）和国家文物局《文物考古职工野外工作津贴实施方案》（文物人发〔2023〕4号）文件执行。
[bookmark: _Toc761301131]（三）积极宣传引导
[bookmark: _GoBack]区普查办制定宣传工作方案，经协调小组审定后发布实施，适时组织召开普查工作新闻发布会。区普查办结合文化和自然遗产日等各项活动和平台，开展形式多样的宣传活动，根据普查不同阶段分别确定不同的重点内容，充分利用报刊、广播、电视、互联网等各种媒体，宣传文物普查的重大意义、政策规定和工作要求，积极营造良好的普查氛围，动员全社会广泛支持、参与普查工作。
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