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中共栏杆镇委 栏杆镇人民政府关于印发《栏杆镇2023年秸秆禁烧暨落实河长令工作方案》的通  知

各行政村、镇直各单位：

《栏杆镇2023年秸秆禁烧暨落实河长令工作方案》已经镇党委、镇政府研究同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

                                   中共栏杆镇委员会

                                栏杆镇人民政府

2023年5月29日

                                                                栏杆镇党政办公室                      2023年5月29日印发  
栏杆镇2023年秸秆禁烧暨落实河长令

工作方案

为切实做好我镇秸秆禁烧管控工作，有效防范秸秆露天焚烧对环境空气质量的影响，依据《中华人民共和国大气污染防治法》、《安徽省大气污染防治条例》以及安徽省生态环境保护委员会办公室《关于进一步加强秸秆禁烧工作的通知》和市、区2023年秸秆禁烧有关工作方案要求，结合我镇工作实际，制定本方案。

一、指导思想
深入贯彻习近平生态文明思想，全面落实国家、省、市禁烧部署，以改善大气环境质量为核心，按照“属地管理、党政同责、堵疏结合、源头管控”的原则，坚持全面防控与重点督查相结合，促进禁烧监管工作向常态化、智能化、高效化、规范化发展，确保人民群众生命财产安全和生态环境安全，圆满完成2023年禁烧各项工作任务。

二、工作目标
全镇范围内全面禁止露天焚烧农作物秸秆、其他农业生产废弃物、落叶、草地、生活垃圾及可燃性工业固废、建筑垃圾，防止秸秆焚烧反弹，力争实现零火点。其中午季（5月20日至7月20日）、秋季（9月20日至12月31日）、重污染天气和重大社会活动保障期间为秸秆禁烧重点时段，确保实现零火点，推进全镇空气质量持续改善。 

三、工作步骤
2023年全年开展禁烧工作，其中两个重点时段为午季5月20日至7月20日、秋季9月20日至12月31日。分宣传发动、全面禁烧、考核评比三个阶段。

（一）宣传发动阶段（5月20日至5月31日）

镇委、镇政府召开午季秸秆综禁工作动员会，进行全面安排部署，村级进一步广泛动员发动，镇村联动采取多种形式、多种途径开展宣传活动。

（二）全面禁烧阶段（午季5月20日至7月20日、秋季9月20日至12月31日）

各村、各单位要将秸秆禁烧作为这一时期的中心工作，各负其责，各司其职，坚守岗位，加大秸秆禁烧巡查检查力度，动员广大干部深入秸秆禁烧第一线，分片包干，压实责任，全力抓好各项管控措施的落实，坚决杜绝农作物秸秆焚烧现象。
（三）考核评比阶段（12月31日以后）

对各村秸秆综合利用和禁烧工作组织考核验收评比，对综禁工作中的经验和不足进行总结。

四、工作措施
（一）强化宣传引导。充分利用广播、条幅、宣传车、微信等宣传工具和宣传方式，各包片领导组织每个村2台宣传车组成宣传车队，对辖区内所有自然庄进行全方位、全覆盖、高频次宣传；村广播不间断播放禁烧宣传录音；在二徐路、山闵路沿线，以及村主要路口和醒目位置悬挂宣传条幅；网格员对每户发放张贴《致广大农民朋友一封信》，村同农户签订《秸秆禁烧承诺书》，切实把秸秆禁烧政策、综合利用技术、农机农艺融合耕种模式等宣传到每家每户。同时，加大对先进典型的宣传报道力度，进一步畅通举报投诉渠道，鼓励群众举报焚烧秸秆行为，对反面事例严肃查处，及时曝光。

（二）严格落实责任。各行政村落实主体责任，镇村签订综禁工作目标责任书。各村要认真谋划，结合实际，细化工作方案，做到一村一策，及早安排部署，落实举措，推动秸秆禁烧工作常态化。

进一步完善基层综禁方案和工作措施，建立科学的网格化管理体系，每个网格、每个地块均要明确户主姓名、收种方式、禁烧措施、秸秆处理、作物种植意向、农机保障以及区、镇、村三级包保责任人员和联系方式等，做到任务明确、措施明确、责任明确。制定《2023年秸秆综合利用和夏收夏种工作计划表》，以行政村为单元“挂图作战”，每天填报工作进度。发挥党员干部、公职人员、五老人员、村民代表的带头作用以及新型农业经营主体的示范作用，带动群众共同做好秸秆禁烧和综合利用工作。

（三）强化技术指导与演示。为确保收不误时，种不延时，确保秸秆综合利用和禁烧工作顺利开展，我镇科学制定农机化技术路线：

1、夏季农机化技术路线：

（1）秸秆还田技术路线：联合收割机（加装碎草器）限茬收割20cm以下→灭茬、秸秆还田作业。
（2）秸秆打捆离田技术路线：联合收割机（不加装碎草器）限茬收割15cm以下→秸秆捡拾打捆→离田集中堆放。打捆离田可先确定少量连片地块作为试点，割一块、打一块、离一块，村级把握离田进度，不可大面积同步离田，以免打捆或离田环节跟不上。
2、秋季农机化技术路线

（1）玉米种植区：1.玉米茎穗兼收机械收获（摘穗）→秸秆收集→深松（翻耕）→旋耕→播种；2.玉米机械收获（剥皮）→秸秆还田或秸秆打捆离田→深松（翻耕）→旋耕（如果秸秆还田建议旋耕2遍）→播种；3.小型两行机收及人工收获→秸秆机械粉碎还田→深松（翻耕）→旋耕（2遍为宜）→播种；4.人工摘穗收获→玉米秸秆直立→秸秆机械粉碎还田→深松（翻耕）或旋耕→播种；5.人工收获秸秆离田集中堆放或综合利用→常规耕作种植。（2）大豆种植区：1.机械化收获大豆→深松（深翻）整地→播种；2.机械化收获大豆→旋耕→播种镇压；3.机械化收获大豆→旋耕施肥播种复式作业。去年已经深松整地过的地块，可直接旋耕施肥播种镇压。
镇农机推广中心要加强新机具新技术培训与演示，确保村村知道、户户明白，保证全覆盖。同时，各村在实施过程中要因地制宜，分类指导，可依据不同的土壤类型和种植模式选择适宜的技术路线与机具，决不能搞“一刀切”。镇农服中心和各村共同抓好农机手的管理，严格机收作业管理，加强对农机手和农机维修服务组织的教育，做好机械检修和随机灭火器具检查工作，作业期间做好应急措施。

（四）切实加强秸秆离田和综合利用管理。鼓励社会组织和个人积极参与农作物秸秆收储和综合利用，建立健全农作物秸秆收储运体系。逐步加大农作物秸秆离田面积。继续拓宽各类农作物秸秆综合利用途径，积极开展秸秆肥料化、能源化、工业化原料、基料化、饲料化等的利用。

（五）继续实施包保责任制。落实各级领导包保制度，形成镇干部包村、村组负责人包地块、党员联户的立体责任网络，各行政村负责同志是秸秆综合利用和禁烧工作的第一责任人，对秸秆综禁工作负总责，各村组负责人对各自包保地块负直接负责，一级对一级负责，层层压实责任。
（六）强化应急处置。镇建立应急分队，抽调派出所民警，坚持不间断巡逻，配备必要的器械装备和消防设备，随时准备处置突发情况。各村要组建30—50人的村级应急小分队，队员由村两委干部、计生扶贫专干、小组长、村级后备干部、入党积极分子等组成，每村设置不低于两个固定应急点，并配备水车、旋耕机、灭火器、扫帚等应急物资，确保遇有突发情况，第一时间赶赴现场，处置到位。

（七）实行保证金制度。镇党政主要负责同志、分管负责同志、派出所所长每人缴纳8000元保证金，镇其他党政班子成员、包村干部每人缴纳5000元保证金，不是包村干部的机关工作人员、镇直单位负责人和工作人员每人缴纳3000元保证金。村“两委”主要负责人和第一书记每人缴纳5000元保证金，其他村“两委”成员、驻村工作队其他成员、乡村振兴和计生专干、村级后备干部及参加禁烧工作的驻村辅警每人缴纳3000元保证金。所有参加禁烧工作人员的的保证金于5月30日中午12时前以村为单位缴到镇财政所。

保证金作为责任压实的基础之一，除村两委干部（不含驻村工作队成员）外只罚不奖。

（八）加大财政扶持力度。为发挥各村的主体作用，镇财政将加大对各村的奖补支持，奖补资金拨付到村，作为秸秆清运、灭茬、灭火和人员经费等。对参与禁烧工作人员发放相应的生活和交通补助，参照区相关文件精神执行。

（九）落实督查问责。督查组依据督查考核办法制定督查方案，对督查各村过程中发现问题未落实的，给予通报批评，限期整改。对于未按期整改到位的，将给予村“两委”主要负责人党纪政纪处理。

（十）严格奖惩措施。镇综禁办在镇秸秆综合利用和禁烧工作领导小组统一领导下进行巡查，对各村综禁工作进行考核，兑现奖惩。

1.严明奖罚措施。

根据卫星监测和省、市、区督查通报无火点及能落实河长令的，全额退还村两委干部所缴纳的秸秆禁烧个人保证金，可根据相关财经规定和结合各自实际午、秋两季分别兑现村“两委”干部（不含驻村工作队成员）两次等额奖励。其他人员退还个人禁烧工作保证金，不做任何奖励。

对于辖区内有卫星监测火点和被省、市、区巡查、督查、暗查等发现火点的村（包括机械自燃、人为纵火、客火等），出现第一个火点，扣除相关包保人员全额保证金，同时追加禁烧工作保证金。

对于辖区内有区巡查、督查、暗查等发现火点的村（包括机械自燃、人为纵火、客火等），按照保证金扣除细则，扣除相关包保人员保证金。

镇党政办班子成员、包村干部、村“两委”成员对秸秆禁烧全年全时段负有直接责任，自方案下发之日起出现火点将按照以上要求扣除保证金。其他参与禁烧人员按照具体参与秸秆综禁工作时间执行。保证金扣完后，相关人员要重新缴纳保证金。

2、严肃责任追究。

（1）对在我镇境内出现全区午、秋季（午季为5月20日至7月20日、秋季为9月20日至12月31日）第一把火的，将根据区奖惩方案严肃处理；对发生我镇辖区内“第一把火”的村，将对村党组织书记、村委会主任和相关包保责任人给予严肃问责。

出现继发火点的，将对村党组织书记、村委会主任和相关包保责任人给予问责。午、秋季之外时段的火点责任追究按照继发火点要求落实。

对秸秆禁烧工作中影响恶劣造成我镇被省市区环保部门通报批评的村，将直接追究村主要负责人的责任。

3.严惩恶意行为。镇派出所要与各村建立巡查联动机制，加大对恶意焚烧秸秆行为的打击力度。对擅自焚烧秸秆的行为予以治安拘留、罚款，责令其立即停止焚烧，并按规定对包保责任人予以处罚；对恶意纵火的相关责任人，依法严查重处；对暴力抗法、焚烧情节严重，造成大气污染事故，导致公私财产遭受重大损失或人身伤亡的，依法追究刑事责任。
（十一）强化午秋收种服务。午、秋禁烧期间，各级组织要进一步强化为民服务意识，落实“一岗双责”。在严格落实禁烧责任的同时，想方设法帮助农户收获成熟农作物，并适时、适墒抢播下茬作物，要结合乡村振兴工作，重点要帮扶困难群众、特困人群，切实解决其后顾之忧。农技、农机部门要强化技术指导，加大宣传，引导农民适时收种。

（十二）落实市、区河长令，严禁河湖的河坡、堤坡、干涸河床耕种

各村要落实属地责任，认真执行市总河长2号令和区总河长1号令，安排指导禁烧包保人员开展禁止河湖的河坡、堤坡、干涸河床耕种的宣传、巡查工作。各级禁烧包保人员要在午、秋季禁烧时段，将禁烧巡查和对河湖的河坡、堤坡、干涸河床巡查结合起来；对发现准备在河湖的河坡、堤坡、干涸河床进行耕种的，要及时劝阻和清除。该项工作纳入工作考核并和禁烧保证金挂钩。镇综禁办将联合河长办进行巡查督查，发现耕种的，交办相关村限期整改，相关村自交办之日起3日内完成整改的，不予处罚，3日内没有完成整改或虚假整改的，扣除乡镇党政负责人和乡镇包村人员20%禁烧保证金，扣除村“两委”成员和相关包保人员30%禁烧保证金。保证金扣除后，相关包保人员要重新补缴等额扣除的保证金。

五、工作要求

（一）加强组织领导。镇秸秆综合利用和禁烧工作领导小组和镇综禁办要加强组织领导，加大统筹调度和组织协调力度，镇应急队纳入到领导小组管辖，应急队成员要随时待命处理焚烧秸秆引发的突发事件，对不听劝阻违反禁烧规定的焚烧秸秆者，从快从重处罚，严肃追究。

各村是秸秆综合利用和禁烧工作的主体，各村包村干部、党总支书记、村委会主任为秸秆综禁工作第一责任人，要落实区、镇宣传要求，宣传教育到每位群众；发动和督促农户积极做好禁烧工作，村“两委”及后备干部和党员要带头并督促农户、机手签订承诺书；做好村级禁烧网格化管理工作，要在田间地头设立帐篷严防死守，做到包组、包户、包到地块，确保每个地块责任到人；强化应急处置，组建应急队伍，加强防控巡查，坚持24小时值守，严防第一把火，确保不出现火点。

（二）充分发扬禁烧精神，坚决打赢禁烧战役。各村要要深入贯彻落实习近平生态文明思想和系列重要讲话精神，紧紧围绕五大发展行动计划特别是绿色发展行动计划，大力推进生态文明建设。充分发扬“牢记使命、深入一线、不怕吃苦、坚守岗位”的禁烧精神，深入基层、融入群众、调查研究、靠前指挥、身先士卒；各级包保人员要牢记使命，进村入户联系和帮助各地开展工作，不畏困难，坚守岗位，继续落实“八个一”和“五包”要求，在做好农作物秸秆还田、清运、堆放和禁烧工作的同时，帮助农民做好收种工作，圆满完成秸秆综合利用和禁烧工作，打赢秸秆综禁工作攻坚战。

附件：1、栏杆镇2022年午季秸秆综合利用和禁烧工作领导小组
2、秸秆焚烧非卫星火点保证金扣除细则

3、督查发现问题保证金扣除细则

4、栏杆镇2022年午季秸秆综禁工作包保人员一览表

附件1：

栏杆镇2023年秸秆综合利用和禁烧

工作领导小组
    因人事变动，现将栏杆镇秸秆综合利用和禁烧工作领导小组成员进行调整，具体名单如下：

第一组长：高  原（党委书记）

王  征（党委副书记、镇长）

    组    长：刘  军（一级主任科员）

成    员：史超波（人大主席）

          刘毛飞（党委副书记）
              李  永（党委副书记）

              王  凯（党委委员、纪委委员）
郑  健（党委委员、组织委员）
刘  亮（党委委员、武装部长）

张  硕（党委委员、宣传委员）

苗俊彦（副镇长）

卜加庆（副镇长）

刘晓天（人大专职副主席）

              刘荣荣（四级主任科员）
陈  峰（派出所所长）

              秦怀轩（财政所所长）

              于红旗（农服中心主任）

韩守领（司法所所长）
              韩  峰（林业站站长）

              杨  超（自然资源和规划所所长）

              张  帅（规划中队队长）
              武方利（水利站站长）

              苏化迅（市场监管所所长）

              牛守亮（供电站站长）

              吴常军（文广站站长）

              张学峰（卫生院院长）

              张卫生（卫计办主任、民政所负责人）

              张己先（城建所所长）

              张  伟（退役军人服务站站长）
              王沙沙（环保工作站站长）

              刘明玉（街道办主任）
附件2

秸秆焚烧非卫星火点保证金扣除细则
为进一步明确非卫星火点认定标准，细化处罚措施，对于辖区内有区巡查、督查、暗查、群众举报核查核实等发现火点的村，将按照过火面积对相关包保责任人予以扣除相应比例保证金。

一、午季禁烧工作保证金扣除细则

1.过火面积30亩（包含）以下扣除相关包保责任人保证金20%；过火面积（未收割）30亩（包含）以下扣除相关包保责任人保证金10%。

2.过火面积（已收割）30亩以上至50亩（包含）扣除相关包保责任人保证金40%；过火面积（未收割）30亩以上至50亩（包含）扣除相关包保责任人保证金20%。

3.过火面积（已收割）50亩以上至100亩（包含）扣除相关包保责任人保证金60%；过火面积（未收割）50亩以上至100亩（包含）扣除相关包保责任人保证金30%。

4.过火面积100亩以上扣除相关包保责任人全额保证金。

二、秋季禁烧工作保证金扣除细则

1.过火面积30亩（包含）以下扣除相关包保责任人保证金10%；过火面积（未收割）30亩（包含）以下扣除相关包保责任人保证金5%。

2.过火面积（已收割）30亩以上至50亩（包含）扣除相关包保责任人保证金20%；过火面积（未收割）30亩以上至50亩（包含）扣除相关包保责任人保证金10%。

3.过火面积（已收割）50亩以上至100亩（包含）扣除相关包保责任人保证金30%；过火面积（未收割）50亩以上至100亩（包含）扣除相关包保责任人保证金15%。

4.过火面积100亩以上扣除相关包保责任人全额保证金。

附件 3

督查发现问题保证金扣除细则
为我镇禁烧工作“零”火点目标的实现，确保督查组督查发现的问题得到及时解决，特制定本细则。

1、发现包保人员不在岗的，每次按照 10%比例扣除相关人

员保证金。

2、发现农机手不按照农机操作规则操作农机的、需淘汰的

老旧农机下地的或下地农机未配备相应灭火设备的，每次扣除所在地块包保人员、村主职、包村班子成员和包村干部保证金各200元。

3、村内应急物资不全、应急人员配置不到位或应急物资未

分发至相应地块的，每次按照 5%比例扣除所在村村两委包保人

员保证金。

4、督查时发现其他问题，要求进行整改的，但未及时整改，

每次按照 10%比例扣除所在村村两委包保人员保证金。

5、督查组在督查期间发现的问题，由督查组组长签字后将

处罚情况上报至镇综禁办。
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